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У магістерській роботі досліджено філософську категорію «естетика»  як  культуру   відчуття гармонійної досконалості, описано значення естетики в життєдіяльності людини. Розглянуто етичний вимір та естетичний компонент у службовій діяльності  державних службовців та  розкрито нормативно-правові опори дотримання норм та правил естетики в діяльності публічних управлінців. 

Вивчено підходи до організації естетичної культури робочого місця публічного управлінця, досліджено питання естетичного формування особистості управлінця в процесі професійної діяльності. Запропоновано естетичну свідомість та естетичну культуру публічних управлінців -  як форми впливу на поліпшення  їх  професійної діяльності.
Матеріали магістерської роботи будуть корисними для органів державної влади, місцевого самоврядування, а також можуть бути використані у процесі підвищення кваліфікації чи професійного навчання публічних управлінців.  
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Актуальність теми дослідження. Умови сучасної публічної служби в Україні визначаються високою складністю управлінських завдань, підвищеними суспільними очікуваннями та постійними кризовими викликами — від безпекових загроз до економічної турбулентності. У такому контексті ефективність діяльності публічного управлінця залежить не лише від правових знань, процедурної грамотності та цифрової компетентності, а й від «м’яких» чинників, що непомітно, але системно формують якість управлінських рішень. Одним із таких чинників є естетика — як культура сприйняття, творення та комунікації форми, як здатність забезпечити ясність, гармонію і доцільність у просторах, процедурах і взаємодіях, що становлять щоденну площину публічного управління.

На тлі тривалої демократизації українського суспільства, поступу до європейських стандартів і впровадження системних реформ — зокрема у сфері державної служби — постає запит на нову когорту публічних управлінців, спроможних забезпечувати досягнення цілей сучасного етапу розвитку. Це вимагає глибокого переосмислення ціннісно-нормативних орієнтацій, етичних підвалин і естетичного виміру як у масштабі всього суспільства, так і в межах професійної спільноти публічних службовців.

Естетичний компонент має посутнє значення для практики публічного управління, оскільки безпосередньо впливає на формування позитивної суспільної репутації інституцій та персонального авторитету управлінця. Професійний імідж, візуальний аспект  та способи репрезентації інформації здатні істотно змінювати сприйняття діяльності органів влади громадянами й стейкхолдерами. Орієнтація на естетику в публічному секторі включає розвиток ораторської компетентності та публічної комунікації, послідовне використання візуально-комунікаційної складової у взаємодії з громадськістю, а також підвищення естетичної якості різних каналів комунікації. У підсумку це працює на зміцнення довіри й підтримки з боку суспільства — критично важливих чинників результативності публічної служби.

Масштаб суспільної довіри до владних інституцій, спрямованість їхньої діяльності на розбудову демократичної держави та утвердження принципів гуманізму, соціальної справедливості, прозорості й поваги до прав людини детермінуються, зокрема, аксіологічними засадами державно-управлінської практики. Важливу роль тут відіграють етико-естетична вмотивованість управлінських рішень, моральні якості державних службовців, а також рівень організаційно-естетичної культури в публічних установах.

Становлення естетичної культури публічних управлінців — багатовимірний і тривалий процес, що передбачає розбудову, систематизацію та підтримку функціонування цілісної системи норм і цінностей, звичаїв і ритуалів, символів, правил і табу, характерних для професійного середовища державної служби. Розуміння детермінант, які впливають на формування цієї культури, дає змогу оцінювати силу та вектори впливу, а також раціонально добирати методи, інструменти, технології й ресурси для її формування, підтримання та оновлення з урахуванням специфіки конкретного інституційного контексту.
Стан наукового обґрунтування. Естетичний вимір управління тривалий час залишався недослідженим у вітчизняній управлінській науці: увага зосереджувалася переважно на юридичних, організаційних та економічних параметрах. Водночас сучасні міждисциплінарні підходи — від філософії культури та естетики до поведінкової економіки, сервіс-дизайну й екології уваги — показують, що форма впливає на зміст: візуальна чіткість документів знижує когнітивне навантаження; впорядкованість робочих процесів і «естетика процедур» підвищує передбачуваність і довіру; естетика комунікації (мовлення, інтонація, невербальні коди, візуальна айдентика) зменшує конфліктність і сприяє залученню громадян. 
Питання естетичних форм, формування естетичної культури особистості  публічного управлінця представляє собою складну концепцію на межі різних наук: філософії, етики, публічного управління, психології управління, соціології, культурології.
Питання етичної та естетичної культури в органах публічного управління стали предметом системних та фундаментальних досліджень багатьох науковців і за останні десятки років вітчизняні вчені мають численні напрацювання в цьому науковому напрямку. Серед них:  Битяк Ю., Василевська Т., Воронько Л., Гавриловець К., Гатальська С., Карамушка Л., Козаков В., Круп’як Л., Кучерюк  Д., Кушнірюк В., Ларіонова В., Левчук Л., Лозовий В., Онищенко О., Орбан-Лембрик Л., Пашко Л., Писаренко Ж., Проценко О., Радченко О., Рудакевич М., Савчин М., Титаренко Т., Baumgarten A. та ін.   
Проте, досить часто наукові дослідження стосуються лише загальних питань етики, і, попри таку досить велику кількість досліджень до кінця розв'язаною проблема виховання і формування естетичної культури публічних управлінців, що  зумовлює необхідність системних досліджень цієї проблематики і свідчить про їх практичну потребованість в сучасних реаліях державотворення. 

Мета магістерської роботи полягає у дослідженні впливу естетики на поліпшення діяльності публічного управлінця.

Завдання дослідження обумовлені актуальністю та метою проблематики і передбачають наступне: 
· дослідити філософську категорію «естетика»  як  культуру   відчуття гармонійної досконалості; 

· описати значення естетики в життєдіяльності  людини;
· розглянути етичний вимір та естетичний компонент у службовій діяльності державних службовців;                      

· розкрити нормативно-правові опори дотримання норм та правил естетики в діяльності публічних управлінців;  

· вивчити підходи до організації естетичної культури робочого місця публічного управлінця; 

· дослідити питання естетичного формування особистості управлінця в процесі професійної діяльності;
· запропонувати естетичну свідомість та естетичну культуру публічних управлінців -  як форми впливу на поліпшення  їх  професійної діяльності.                                                                                
Об’єкт дослідження: діяльність  публічних управлінців.

Предмет дослідження: шляхи формування естетичної культури  публічних управлінців як засобу поліпшення їх професійної діяльності. 
Методологічна основа роботи. У магістерській роботі використано наступні методи досліджень: загальнонаукові (системний, соціологічний, формально-логічний, порівняльний) загальні логічні методи теоретичного аналізу (узагальнення, аналіз, порівняння, абстрагування, аналогія).
Новизна отриманих результатів. Подальшого розвитку набуло питання пошуку шляхів формування естетичної культури публічних управлінців. 

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати можуть бути використані при підготовці практичних занять для студентів, магістрантів, у курсах підвищення кваліфікації для публічних управлінців, а також можуть слугувати основою для подальших наукових пошуків в напрямку шляхів етизації діяльності органів влади.
Структура роботи. Проведене дослідження зумовило таку структуру: вступ, три розділи, висновки, список використаних джерел. У магістерській роботі є одна таблиця. Загальний обсяг роботи складає 76 сторінок. Список використаних джерел містить 100 найменувань.

РОЗДІЛ 1
ЕСТЕТИКА ЯК  ФОРМА ГАРМОНІЙНОЇ ДОСКОНАЛОСТІ
1. 1
Дослідження філософської категорії «естетика»  як  культури відчуття гармонійної досконалості 
Із найдавніших епох у культурі людства простежується послідовний розвиток чуттєво-ціннісного виміру досвіду: люди звертали увагу на красу, досконалість, гармонію та цінність як на орієнтири впорядкування світу. Цей вимір виразно зафіксовано у спадщині високорозвинених цивілізацій і особливо - Давньої Греції, що залишила нам зразки матеріального й інтелектуального опрацювання форм, пропорцій і смислів.

Традиційно науковці поняття «естетика» зв’язують із грецьким словом αἰσθητικός — «чуттєво сприйманий»; близькими є αἴσθησις (відчуття, сприйняття) та дієслово αἰσθάνομαι (сприймати, відчувати). Уже сама етимологія підкреслює, що йдеться не лише про «красу» як таку, а про структури чуттєвого досвіду, способи формування індивідуального ставлення до предметів і явищ, довіру до власного сприйняття та його культивування
.

Перші естетичні уявлення органічно пов’язані з тим місцем, яке давньогрецька філософія відводила почуттям. Ранні мислителі — від Піфагора, Алкмеона та Емпедокла до Теофраста — намагалися описати природу відчуттів, їхню класифікацію і полярності, що створювало підґрунтя для розрізнення таких естетичних модальностей, як прекрасне й потворне, трагічне й комічне. Естетика виокремлювалася із загальнофілософського спрямування поступово, водночас, зберігаючи зв’язок із етикою, онтологією та теорією пізнання.

Особливе місце в цій етичній площині посідає піфагорійська традиція (VI ст. до н. е.). Для Піфагора гармонія, досконалість і краса мислилися як різні аспекти єдиного порядку, основою якого є число. «Гармонія чисел» тлумачилася як універсальний принцип упорядкування космосу, що виявляється як у будові світу, так і в людських мистецтвах. Привілейований статус надавався музиці як мистецтву, яке безпосередньо на думку філософа апелює до чуття слуху, та здатне підтримувати внутрішню рівновагу особи. У цьому контексті музичне виховання розглядалося не як прикра краса, а як інструмент етичного вдосконалення та «очищення» ( так званого - катарсису). 
Піфагорійська доктрина безсмертя душі та її «переселення» лише підсилювала ідею, що долучення до космічної, «числової» музичності має морально-формувальний сенс. Ідейний вплив цих положень відчутний у практиці митців античності, які намагалися творчо застосовувати філософсько-естетичні схеми в музиці, поезії та скульптурі. 
Поряд із тим у філософії VI–V ст. до н. е. сформувалися й критичні підходи до міфологічної картини світу. Так, Ксенофан — поет і засновник егейської школи — послідовно деміфологізував образ богів, викриваючи антропоморфні проєкції людських вад. Його наголос на обмеженості чуттєвих свідчень та потребі раціонального уточнення сприяв утвердженню переваги розумового ставлення до дійсності.

Вагомим для подальшої традиції розкриття поняття естетики став внесок Алкмеона Кротонського — лікаря й натурфілософа, який одним із перших розрізнив пізнання та відчуття і наполягав на тому, що сприйняття має фізіологічну природу та пов’язане з роботою мозку. Це стало кроком до натуралістичного пояснення чуттєвого досвіду як засновку естетичних суджень
.

Парменід, автор поеми «Про природу», поєднав філософський виклад із поетичною формою, демонструючи, що естетичні властивості мови (ритм, композиція, піднесений стиль) можуть слугувати носіями складного теоретичного змісту формувати  відчуття. У його міркуваннях помітна увага до ролі кольору та звуку як чинників, що викликають певні чуттєві враження, — відтак естетичне постає як модальність чуттєвості, яка взаємодіє з інтелектуальним осягненням буття.

Цікавий  виклад античних уявлень про чуття і їхню роль у формуванні характеру подає Теофраст (III ст. до н. е.) у трактатах «Про відчуття», «Етичні характери», «Про благочестя», де аналіз чуттєвих механізмів межує із етичною типологією поведінкових манер. Цим закладається інтелектуальна традиція, у межах якої естетичне не зводиться до «приємного», а описується як структурний чинник людської поведінки та соціальної взаємодії.

Особливе місце у дослідженні естетичного належить Сократові (470/469 - 399 рр. до н. е.). З ім'ям Сократа пов'язують розгляд проблеми співвідношення красивого й корисного, а також спроби якомога повніше визначити, що є ідеалом. У своїх теоретичних поглядах Сократ опирався на політико-етичну основу, на спроби визначити поняття добра і зла. Критикуючи афінську демократію, Сократ наполягав на передачі влади кращим, тобто високоморальним представникам суспільства. Висока мораль, у його розумінні, має бути запорукою справедливості, чесності, шля​хетності людини
.

Беручи за основу принцип доцільності, Сократ намагався розкри​ти співвідношення між етичним і естетичним, прекрасним і корис​ним. Філософ оперував поняттям калокагатія (поєднання давньо​грецьких слів «прекрасний» і «досконалий»). Слід наголосити, що це одне з головних понять античної естетики, яке означало гар​монію зовнішнього і внутрішнього, своєрідну умову краси індивіда. 
Термін «калокагатія» по-різному тлумачився в конкретні періоди соціально-історичного розвитку античного суспільства. Піфагорійці розуміли калокагатію як зовнішню поведінку людини, яка водночас визначає і її внутрішні якості. Геродот - пов'язував це поняття з релі​гійними ритуалами, мораллю жреців. Платон же вважав, що принцип калокагатії має безпосередній стосунок до професії воїнів, до поняття військової честі і моралі. Та згодом давні греки дедалі більше почали трансформувати калокагатію у сферу освіти, вихованості людини. Власне, відтоді й почалося по-справжньому філософське осмислен​ня цього поняття. 
Естетичні погляди Сократа дістали творче продовження у фі​лософській концепції видатного представника античної філософії  Платона (427-347 до н.е.). Естетична спадщина його пов'язана з до​слідженням природи сприйняття прекрасного, джерел талановитості, проблем естетичного виховання і особливу увагу філософ приділяв вивченню мистецтва. Це пояснюється, зокрема, тим, що мистецтво відігравало особливу роль у житті Афін V-IV ст. до н. е. Афінська демократія домоглася права на безкоштовне відвідування театру, все​народною повагою користувалася творчість поетів і музикантів. Про​довжуючи традицію Сократа, Платон пов'язував вплив мистецтва з процесом формування морального світу людини: воно виховує як по​зитивні, так і негативні якості. Філософ розширив естетичну пробле​матику - в його теоретичних діалогах є думки про відносність краси, про шляхи досягнення абсолютно прекрасного. І хоч абсолютно пре​красне існує у вигляді ідеї, зате сама можливість руху від простого до складного в становленні прекрасного відкривала шляхи до майбутніх теоретичних досягнень у галузі естетичного.

Саме з ім'ям Платона пов'язані ті суперечності у порушенні й розв'язанні певних естетичних проблем, які в майбутньому не лише відобразились у численних дослідженнях, авторських інтерпретаці​ях конкретних термінів, понять, а й ставали у різні історичні періоди основою для формування нових філософських концепцій. Так, у діа​логах «Іон», «Держава» Платон захоплюється, з одного боку, «боже​ственною» силою митця, а з іншого - свідомо принижує його через відсутність утилітарних (практично корисних) наслідків діяльності. На думку Платона, не поетові, а лікарю чи ремісникові слід надати перевагу, бо їхня діяльність практично значуща. Порівнюючи Бога, поета, рапсода і глядача, Платон відводить поетові роль посередника, який від Бога передає благо людині. Це функція формальна, вважає філософ, отже, високий зміст творчості втрачається.

Ще однією дискусійною проблемою була спроба Платона ви​значити суб'єкт в естетиці. Це й мисляча споглядаюча людина, і світ абсолютної ідеї, і світ душі, які здатні пізнавати сутність. Визнавши, що універсальну красу створив Бог, а прекрасні предмети — це лише недосконала копія універсальної краси, Платон констатує в діалозі «Гіппій Більший»: «Прекрасне - це важко».

Відмітимо, в  часи древніх грецьких філософів проблема ролі мис​тецтва в духовному розвиткові людини, формуванні її почуттєвої культури ще теоретично не сформована, а на рівні ототожнення ху​дожньої і ремісницької діяльності - мистецтво втрачає свою самобут​ність і самоцінність
.

Вершиною античної естетики називають теоретичну спадщину Арістотеля (384-322 до н. е). І справді, в його працях «Поетика», «Риторика», «Політика», «Метафізика», «Етика» висвітлено широке коло естетичних проблем
.

У теорії Арістотеля чітко простежується захоплення Космосом - носієм гармонії, порядку, довершеності. Естетичне пізнання й мис​тецтво він розглядає як відображення світової гармонії. Арістотель уперше подав розгорнуту структуру естетичних категорій, запропо​нував власне розуміння прекрасного, трагічного, комічного. Серед значних теоретичних досягнень філософа - обґрунтування головного принципу творчої діяльності митця - мімезису (наслідування). Арістотель вважав, що мімезис притаманний людині з дитинства. Саме здатністю до наслідування людина відрізняється від тварин. Через наслідування людина набуває перших знань, навичок. результати на​слідування викликають захоплення, почуття задоволення, адже в них наявне впізнавання.

Поняття мімезис пізніше було трансформоване в розробку пізна​вальної й емоційної функцій мистецтва, адже, на думку Арістотеля, наслідування не лише стимулює пізнання, а й породжує почуття за​доволення, активізує уяву. Саме цю властивість мімезису було ви​користано як своєрідний зв'язок для введення образно символічної концепції у середні віки. Естетичні погляди Арістотеля пов'язані не тільки з етичною проблематикою, як це було у його попередників, а й з педагогікою, елементами психології, мистецтвознавством (ідеться про розгляд мистецтва за новими координатами — родами й жанра​ми). Видова специфіка мистецтва також є наслідком можливостей мімезису з використанням надзвичайно широкого арсеналу засобів - звуку, барви, слова, відчуття форми. Якщо Платон у теорії творчості наголошував на містичних, позареальних стимулах обдарованості, то Арістотель у «Поетиці» закликав до узагальнення художнього досві​ду, його передачі іншим у процесі виховання, освіти.

Значне місце в теоретичній спадщині Арістотеля посідає процес розроблення нових естетичних понять, а також подальше теоретичне обґрунтування вже існуючих або використання їх саме для аналізу естетичних явищ. Це стосується не лише мімезису, а й калокагатії, катарсису. Так, Арістотель інтерпретував калокагатію як гармонію зовнішнього і внутрішнього. При цьому під внутрішнім він розумів мудрість, яка, на його думку, приводить людину до глибокого усві​домлення єдності краси й добра, естетичного й морального, тобто до гармонії, що має стати нормою існування людини. Якщо людина не здатна сягнути такої довершеності, то вона повинна принаймні че​рез самовдосконалення тяжіти до цього. Варто зауважити, що добре окреслену сутність принципу калокагатії давньогрецьке мистецтво намагалося втілювати в життя своїми творчими набутками. Носіями саме гармонійного, високого морально-етичного існування і діяння стали герої Філія, Поліклета, Софокла.

У наступні історичні періоди принцип калокагатії був забутий, а етика й естетика дедалі більше розмежовувалися: кожна з них обира​ла власний шлях розвитку. Проблема зв'язку цих наук перемістилася у сферу мистецтва, і найтиповішим аспектом дослідження взаємодії етики й естетики стала проблема моральнісної специфіки мистецтва
.

Аналізуючи естетичні проблеми, Арістотель використовує такі поняття, як канон — система норм і правил у розвитку мистецтва, гедонізм (насолода) — наголошення на чуттєво-емоційній природі мистецтва, алегорія — образний вислів, іносказання, міра, пропорція, асоціація тощо. Саме погляди Арістотеля можуть бути прикладом ди​намічних процесів не лише у збагаченні проблематики науки, а й у виробленні власного понятійно-категоріального апарату, послугову​ючись яким естетика і змогла у подальші періоди набути самостій​ності як наука.

Як бачимо, багатозначність подальшого тлумачення поняття «естетика» має давнє і глибоке коріння. Перші паростки художнього пізнання та освоєння дійсності можна знайти у  текстах древніх філософів Греції. Цікаво й те, що становлення естетичного знання не пов'язане з якимось конкретним регіоном чи країною, а власти​ве як давньогрецькій філософії, так і філософії Китаю, Індії, арабо-мусульманських країн, Візантії тих далеких часів. Пізніше терміни «естаноме», «естаномай», «ейсетикос» втрати​ли безпосередній зв'язок із поняттям «почуття», предмет естетики почали осмислювати через значно ширші за обсягом і наповненням поняття: досконале, пропорційне, гармонійне, прекрасне, естетичне, творче
.  І такий історичний розвиток філософських вчень підготував серйозне підґрунтя для становлення естетики як самостійної теоретичної галузі, що спроможна поєднати етичні імперативи з аналізом змісту, форми та соціальної функції мистецтва.
На довгі роки після грецьких філософів естетика не розкривалась глибинно науковцями.  Проте, у філософії ключовою точкою відліку естетичного пізнання стала кантівська «Критика здатності судження», де смак постає як судження, що претендує на загальність при суб’єктивному підґрунті; розглядаються «прекрасне» й «піднесене», а також продуктивність «генія» у творенні витонченого мистецтва. Ці ідеї дали поняттєвий апарат для подальшого аналізу естетичного як універсальної форми оцінювання й досвіду — не лише в мистецтві, а й у проектуванні речей та середовищ людської взаємодії. Сучасні наукові огляди  узагальнюють, що естетичне може маркувати тип об’єкта, судження, настанови чи досвіду, а його сфера сьогодні — від мистецтв до практик повсякденного життя й природи
. 

Класичні підходи від ХVIII ст. до сучасних аналітичних оглядів фіксують, що естетичний вимір включає і когнітивні, і афективні компоненти та може бути узагальнений поза мистецькими контекстами — у «повсякденній естетиці».

Для сучасних досліджень у сфері публічного управління наведені інтелектуальні витоки мають не тільки історичне значення. Вони задають теоретичний горизонт, у межах якого естетика мислиться як ресурс структурування взаємодії «людина — організація — простір — артефакт». Саме таке розуміння дозволяє переходити від «прикрашання» до методично обґрунтованих рішень у професійній та діловій комунікації, проєктуванні середовища,  документів, інтерфейсів, сервісних просторів і комунікаційних практик органів влади, де естетичні параметри (пропорція, ритм, контраст, ієрархія, цілісність) стають інструментами підвищення зрозумілості, гідності й ефективності публічної взаємодії.

 1.2 Значення естетики в життєдіяльності  людини
Як і кожна наукова дисципліна, естетика виникла у відповідь на соціальну потребу — осмислювати чуттєво-емоційне опанування дійсності та діяльність, що спирається на уявлення про красу і її результати. Вона тісно інтегрована з гуманітарними науками, має суттєві перетини з економічними та технічними галузями знання і слугує теоретичною основою для мистецтвознавчих дисциплін: історії та теорії мистецтва, технічної естетики, естетики побуту й поведінки. Як цілісна система знання зі своїми категоріями, поняттями та законами естетика виконує ключову суспільну місію; її поява й розвиток зумовлені запитом на створення артефактів за законами краси та на нормативи якості в матеріальній і духовній культурах.

Функціонально естетика реалізує світоглядну, пізнавальну, формувальну (виховну) та методологічну ролі. Вона є світоглядною опорою для творчої інтелігенції та водночас — інтелектуальним інструментом, що структурує професійну практику митців
. Художник може інтуїтивно користуватися естетичними закономірностями, засвоєними з традиції та власного досвіду; проте саме теоретичне усвідомлення категоріального апарату естетики дозволяє глибше й точніше розв’язувати творчі завдання. Залучення до естетики формує цілісну систему естетичних поглядів, узгоджених з індивідуальним ідеалом, і впливає як на добір матеріалу, так і на способи узагальнення в межах художньої мови.

У творчому процесі закони та категорії естетики (міра, пропорція, гармонія/дисгармонія, стиль, образність тощо) функціонують як регулятивні принципи. Їх засвоєння поглиблює розуміння сутності мистецтва, його художньо-образної природи, розкриває механізми творчості, суспільну місію митця та критерії професійної відповідальності. Тому не лише митці-практики, а й теоретики, критики, історики мистецтва опираються на естетичну теорію: без знання природи мистецтва та закономірностей його розвитку неможливі ані коректний аналіз окремого твору, ані реконструкція історичної динаміки виду мистецтва. В ширшому плані кожній людині, яка прагне осмисленого спілкування з естетичними цінностями, естетика забезпечує інструменти розуміння, підвищує якість естетичного досвіду і культивує здатність до насолоди від зустрічі з мистецтвом.

Естетичний світогляд водночас керує талантом і майстерністю та формується під їхнім впливом. Найсильніше на творчість впливає саме той компонент світогляду, який оформлюється в естетичну систему і — свідомо або несвідомо — реалізується у художніх образах. Недаремно провідні митці різних епох (від Софокла й Леонардо да Вінчі до В. Шекспіра, Ж.-Б. Мольєра, Й. В. Ґете, І. Франка) поєднували практику з теоретичним саморефлексуванням, досліджуючи закони власного ремесла.

Практичне значення естетичних знань полягає і в науковому розв’язанні проблем художньої творчості: вони допомагають окреслити закономірності художнього відображення дійсності, співвіднести талант зі світоглядом, а також зрозуміти освітні траєкторії становлення митця (школи, майстерні, лабораторії). Оскільки результати творчості мають виховний вплив, важливо враховувати гносеологічні та психофізіологічні засади сприйняття: від них залежить повнота засвоєння творів, реалізація їхніх пізнавальних і виховних функцій та етична відповідальність освітнього процесу.

Перетин естетики та психології постає природним: обидві дисципліни зацікавлені у з’ясуванні специфіки естетичного почуття, природи творчого процесу, феноменів обдарованості, таланту, геніальності, а також у дослідженні сприймання художнього твору
. Паралельно естетика як загальна теорія мистецтва взаємодіє з мистецтвознавством і низкою немистецтвознавчих галузей — психологією художньої творчості, соціологією мистецтва, культурологією, семіотикою тощо, що забезпечує комплексний підхід до аналізу мистецьких явищ.

Нарешті, естетика має всеохопну практичну вартість: її знання потрібне не лише художнику-професіоналу, а й фахівцям будь-яких сфер — від кравця чи столяра до інженера-конструктора. Пізнання й перетворення світу здійснюються за законами форми, і тому естетична компетентність виявляється у повсякденних практиках: етиці спілкування (етикет), смаку в одязі, ергономіці та дизайні робочого місця, організації візуального середовища
. 
Як наука, естетика надає знання, формує творчі якості, виховує потребу у сприйнятті краси й здатність отримувати від неї усвідомлену насолоду, стимулює бажання спілкуватися з мистецтвом і розуміти його. Саме тому вона залишається незамінною методологічною та освітньою опорою сучасної культурної комунікації, не втрачаючи зв’язку зі своїми філософськими витоками й соціальною функцією.
Виокремимо ключові виміри та означимо функції естетики (Табл.1.1):
Табл.1.1 – Функції естетики у життєдіяльності людини

	Пізнавальна
	Упорядковує сприйняття («легкість опрацювання», підвищує зрозумілість текстів, схем, інтерфейсів; полегшує пам’ятання та пошук інформації.

	Емоційно-психологічна
	Регулює настрій і стрес, розвиває здатність до емоційної саморегуляції; естетично насичені практики (музика, візуальне мистецтво) асоційовані з кращим самопочуттям.

	Ціннісно-етична
	Культивує смак, почуття міри, гідність і повагу до іншого; допомагає узгоджувати «красиве» з «добрим» у щоденних виборах.

	Комунікативна та соціальна
	Сигналізує про якість і надійність (айдентика, охайність середовища), сприяє довірі й згуртованості, формує відчуття належності до спільноти та місця.

	Практично-ергономічна
	Підвищує зручність і безпеку через дизайн: зменшує когнітивне навантаження, кількість помилок і час на виконання завдань; підтримує доступність і інклюзію.

	Освітньо-виховна
	Формує культурну грамотність, критичне мислення та здатність інтерпретувати символи й образи.

	Творча та інноваційна
	Розвиває уяву, здатність бачити альтернативи, покращує якість рішень у невизначеності.

	Економічна
	Впливає на вибір споживачів, конкурентоспроможність продуктів/послуг, привабливість середовищ (міста, установи).

	Громадянська
	У публічних сервісах естетика документів, просторів і цифрових інтерфейсів підсилює довіру, дотримання процедур і справедливе ставлення до людей.


Отже, естетика — це специфічний спосіб пізнання і оцінювання світу через чуттєво-інтелектуальний досвід форми (ритм, пропорція, контраст, стиль), що впливає на сприйняття, емоції, рішення та взаємодію людей і має вирішальне значення в розумінні і відчутті навколишньої дійсності.
РОЗДІЛ 2 
ЕСТЕТИКА У ДІЯЛЬНОСТІ ПУБЛІЧНИХ УПРАВЛІНЦІВ
2.1 Етичний вимір та естетичний компонент у службовій діяльності державних службовців
Державна служба посідає центральне місце у системі публічного врядування, оскільки саме через неї практично реалізуються повноваження органів державної влади, гарантується дотримання конституційних норм і прав, а також забезпечується вплив держави на широкий спектр суспільних процесів. Її сутність полягає у спеціально організованій, професійній діяльності громадян, спрямованій на досягнення конституційно визначених цілей, завдань і функцій держави
.

Державну службу доцільно розглядати як інститут культури: рівень її розвитку визначається компетентністю, професіоналізмом і моральними принципами службовців, що разом створюють умови для найефективнішого впливу на суспільне життя. Кар’єра державного службовця — це свідомо обраний шлях професійного зростання та досягнення певного соціального, посадового й кваліфікаційного статусу, який забезпечує самоствердження та громадянську самореалізацію. Її успішність означає позитивну динаміку розвитку (набуття професіоналізму, досвіду, ділової активності) та реалізацію особистісного потенціалу.
Процедура прийняття на державну службу передбачає свідоме прийняття високих етичних стандартів кандидатів: бездоганну поведінку, чесність, почуття власної гідності та службового обов’язку. Оскільки позиція владних повноважень потенційно створює можливості для зловживань, кандидат, обираючи державну службу, добровільно погоджується на суворі обмеження як у професійній, так і в приватній сферах, на дотримання професійної етики та етикету. Таке самозобов’язання безпосередньо зміцнює інституційний авторитет органів влади і підвищує довіру громадян до державних інститутів
.

Робота в державних органах є складною, багатовимірною та відповідальною; вона вимагає спеціальних знань і практичних навичок, а також постійного наближення до реалій повсякденного життя громадян. У цьому контексті виокремлюють характерні ознаки організації праці службовця: регламентованість, підзвітність, необхідність комунікації з різними цільовими групами, роботу з правовою інформацією та доказами, а також уміння приймати рішення в умовах публічної видимості. Державний службовець несе персональну відповідальність за свої дії; вона передбачає наявність власних етичних установок і переконань. З цієї перспективи професіоналізм і результативність виступають індикаторами моральної стійкості та вірності професії.
Етика державних службовців — це різновид професійної етики, що на підставі аналізу моральних засад державної служби конкретизує цінності, норми та правила поведінки, регламентує етичні характеристики службових відносин і пропонує практичні рекомендації для їхнього втілення. Професійна мораль державних службовців у цьому значенні виражає особливості моральної свідомості, взаємин і поведінкових стандартів, детермінованих специфікою публічної служби
.

Як підкреслює Є. М. Хриков, етику державного службовця доцільно розуміти як співвідношення між цілями й засобами службової діяльності та «конкретно людськими цілями». Такий підхід дозволяє переосмислити предмет професійної етики крізь призму гуманістичних орієнтирів: будь-які наміри, засоби та дії оцінюються з огляду на їх відповідність людській гідності та суспільному благу
. 

Етика державної служби водночас відображає конкретну соціальну структуру та ціннісні уявлення суспільства і спирається на універсальні, визнані в цивілізованому світі принципи (гідність, справедливість, неупередженість, доброчесність). Отже, службова діяльність має відповідати не лише Конституції та чинному законодавству, а й загальноприйнятим моральним нормам. Етичний кодекс, якого дотримуються державні службовці, базується на загальній моралі, але водночас конкретизує вимоги з урахуванням специфіки публічної служби, особливих повноважень і підвищених обов’язків.

В ширшому розумінні етика взаємин у публічній сфері є практично-освітнім та регулятивним інструментом: критичний аналіз моральної свідомості учасників цих відносин дає змогу зіставити фактичний стан правових і моральних практик, виявити розриви та коригувати управлінські рішення
. Врахування морально-психологічного рівня суспільства є передумовою виконуваності рішень і загальної ефективності державної служби.

Окреслюючи етичний вимір професійної діяльності публічного службовця, слід наголосити: оцінювання рівня його професіоналізму неможливе без аналізу особистісно-професійних моральних якостей і дотримання професійно-етичних принципів, норм і стандартів поведінки. Саме їх інтеграція з компетентністю та культурою публічної репрезентації забезпечує довіру громадян, результативність інституцій і легітимність публічної влади.
Професійна активність державного службовця відбувається в об’єктивному полі взаємодії з соціальним середовищем: у процесі свідомої чутливості і діяльності він вступає у різнотипні контакти, формує ставлення до інших, визначає наміри й пріоритети. Психічні процеси та індивідуальні властивості службовця не існують ізольовано; вони взаємопов’язані в єдиному, соціально детермінованому акті свідомої дії. Відтак результативність служби прямо залежить від загального рівня розвитку особистості, а передусім — від спрямованості її розуму, почуттів і волі, відчуттів і сприйняття реальності.
Оскільки моральні норми є універсальним регулятором суспільних відносин, державна служба невіддільна від етики й естетики репрезентації: «естетичний вигляд» і культура поведінки службовця — не дрібниця, а частина поваги до адресата публічної послуги. Професіоналізм і працездатність державного службовця корелюють із його моральною зрілістю та відданістю професійному обов’язку; саме поєднання високої компетентності та етичної надійності забезпечує дієвий вплив сервісу на реальне життя громадян.
Етика взаємодії з громадянами має процедурний аспект: як саме орган влади і його представники доносять рішення, пояснюють процедури, забезпечують зрозумілість і повагу. Дослідження процедурної справедливості Т.Тайлером  демонструють: готовність людей співпрацювати з державою та сприймати її легітимною значною мірою залежить від якості форми процесу — ясності, послідовності, можливості «бути почутим» і відчуття поваги. Іншими словами, «естетика» комунікації та сервісу (зрозумілий текст, впорядковані інтерфейси, передбачувана навігація) є етично релевантною: вона підсилює довіру незалежно від субстантивного змісту рішень
. 
Цифрові дослідження Стенфордського університету  підтверджують, що візуальна якість та простота користування істотно впливають на оцінку надійності джерела та готовність слідувати інструкціям (проєкт Stanford Web Credibility та пізніші узагальнення). Для публічних сервісів це не «маркетинг», а етика поваги до адресата: зрозуміло подана інформація й доступний інтерфейс — необхідні умови рівного доступу до прав і послуг
.
Правильна «форма» взаємодії — це не естетизація задля вигляду, а етична вимога поваги до адресата, що конкретизується у політиках простої мови, стандартах доступності та уніфікованих дизайн-системах публічних сервісів. В Україні цей вимір інституціоналізований через урядові Рекомендації щодо викладення інформації у форматах, що забезпечують доступність її сприйняття (Постанова КМУ № 1046-р від 17.11.2023
) та національну імплементацію стандарту ДСТУ EN 301 549:2022. 
Запровадження «простої мови» (plain language) та легкого читання в офіційних комунікаціях — це не лише етика турботи, а й інструмент підвищення задоволення громадян (зрозумілі інструкції, відсутність «канцеляриту», логічна ієрархія). Слід сказати, що центральні органи (НАДС та ін.) вже розгорнули навчальні програми та курси для публічних службовців із письмової комунікації у форматі простої мови.
Естетика в управлінні позначає якість форми публічної взаємодії — структуру документів і повідомлень, композицію сервісних просторів (ЦНАП/Дія.Центри), візуальну айдентику та цифрові інтерфейси. Така «якість форми» підсилює пізнаваність, зменшує когнітивне навантаження й опосередковано впливає на результативність прийняття рішень громадянами і службовцями. Новий формат Дія.Центрів акцентує на сервісності й сучасному дизайні приміщень та процесів — від навігації до просторової зручності, що зменшує «тертя» у взаємодії. Це підсилює суб’єктивну якість обслуговування без зміни правових норм.
У вітчизняній управлінській традиції це напряму пов’язують із якістю публічних послуг, комунікаційною спроможністю інституцій та професійними компетентностями управлінця з переходом до сервісної моделі держави, професіоналізацією публічної служби та сучасними стандартами комунікації з громадянами.
Міжнародні емпіричні дослідження показують, що люди дуже швидко оцінюють надійність сервісу за візуальною подачею (верстка, типографіка, консистентність), а простота використання додатково підсилює сприйняття компетентності
. Для публічних сервісів це означає: чим професійніше оформлено сайт/документ/простір, тим вища базова довіра та готовність взаємодіяти. Це можна пояснити теорією «processing fluency» - об’єкти, які обробляються перцептивно «легко» (прототипність, симетрія, добрий контраст, читабельність), викликають позитивні емоції та здаються «кращими»
. У поєднанні з вимогами доступності це прямо транслюється в меншу кількість помилок і швидше виконання завдань у сервісах. 

Українські дослідники підкреслюють: професіоналізація публічної служби неможлива без культури комунікації та етичних (у т. ч. естетичних) стандартів взаємодії. Зокрема, у працях В. Куйбіди фіксується зв’язок між якістю публічних послуг, стандартизацією процедур і сприйняттям громадянами діяльності інституцій
; комунікаційний вимір як складник управлінської спроможності розгортає В. Шарий
, а сервісну парадигму держави — Н. Сорокіна
. Етичну й культурну складову публічної служби систематизовано у сучасних українських посібниках та монографіях. Для сучасного публічного управління естетика — це не «декор» сервісів, а ресурс якості взаємодії «держава—людина», що впливає на зрозумілість комунікації, довіру, відчуття гідності та легітимність процедур. 
Для публічного управлінця естетична грамотність означає вміння:

– застосовувати plain language у нормативних/роз’яснювальних текстах та публічних повідомленнях (індикатори: читабельність, зрозумілість завдань, зниження кількості повторних звернень); 

– забезпечувати вебдоступність і консистентність цифрових інтерфейсів; 

– підтримувати серйозний, проте «людяний» візуальний стиль інституції (застосування дизайн-системи; контроль типографіки, контрасту, ієрархії контенту; єдність онлайнової та офлайнової айдентики); 

– використовувати біхевіоральні та когнітивні принципи (processing fluency) для підвищення зрозумілості сервісів і комунікацій (наприклад, упорядкування форм, скорочення кроків, прототипні компоненти).
Отже, естетика в публічному управлінні — це важливий інструмент досягнення зрозумілості, довіри та інклюзії, а не тільки периферійна «прикрасна» опція. Українська нормативна база  та інституційні ініціативи (наприклад, дизайн-система «Дія») створюють підстави для системного впровадження естетичних стандартів у документах, цифрових сервісах і просторах обслуговування. Розвиток відповідних компетентностей у публічних управлінців підкріплюється вітчизняними дослідженнями комунікації, етики публічної служби та брендингу територій — і безпосередньо впливає на якість публічних послуг і легітимність влади в очах громадян.
2.2 Нормативно-правові опори дотримання норм та правил естетики в діяльності публічних управлінців
У практиці публічного управління «естетичне» не зводиться до прикрас чи «стилю», а означає нормативно визначену якість взаємодії з громадянами: зрозумілість повідомлень, доступність середовищ і сервісів, читабельність документів, послідовність візуальної комунікації держави, візуальна привабливість і краса. В Україні такі вимоги розпорошено закріплені у мовному, інформаційному, інклюзивному, цифровому та стандартизаційному блоці права. Базовими «якорями» є: належна поведінка, право на інформацію, державна мова як інструмент ясної комунікації, безбар’єрність фізичного й цифрового середовищ, а також державні стандарти оформлення документів. Сукупно вони формують юридичне поле «адміністративної естетики» — етики й естетики державного сервісу як частини належного врядування. 
Тому вважаємо за необхідне окреслити важливі пункти щодо дотримання норм естетики в публічному управлінні. 
Питання що стосуються норм поведінки. Етика публічної служби в Україні спирається на комплекс норм, що поєднують правові вимоги доброчесності, підзвітності та професійної поведінки. Базові орієнтири задають Конституція України (верховенство права, права і свободи людини), спеціальне законодавство про державну службу (стандарти професіоналізму, політичної нейтральності й службової дисципліни), антикорупційні норми (врегулювання конфлікту інтересів, декларування, обмеження подарунків), а також правила етичної поведінки, затверджені уповноваженим органом. У сукупності вони формують «жорстку рамку» доброчесності та «м’яку інфраструктуру» службового етикету, що трансформує правові приписи у щоденні комунікаційні практики сервісної держави. Нормативні норми формують очікування суспільства щодо якості адміністративних послуг і зміцнюють довіру до держави та її інституцій. Відтак етика публічної служби — це не «додаток» до права, а механізм демократичної підзвітності, що забезпечує реальне втілення принципу верховенства права в щоденній роботі органів влади.
Морально-етичну основу професійних взаємин формує знання і неухильне виконання обов’язків державного службовця, визначених законодавством. У концентрованому вигляді вони передбачають, що службовець відповідно статті 8 Закону України «Про державну службу»
:

· діє виключно на підставі та в межах повноважень, дотримується Конституції і законів України;

· керується принципами державної служби та правилами етичної поведінки;

· поважає гідність кожної особи, не допускає порушення прав і свобод людини та громадянина;

· шанує державні символи та демонструє лояльність до конституційного ладу;

· користується державною мовою під час виконання посадових обов’язків і протидіє будь-яким формам її дискримінації;

· забезпечує результативне та ефективне виконання завдань органу влади;

· сумлінно, професійно й неупереджено виконує посадові функції;

· виконує законні рішення, накази та доручення керівництва;

· дотримується антикорупційного законодавства, не приймає неправомірних вигод і подарунків, що створюють залежність;

· запобігає реальним і потенційним конфліктам інтересів та своєчасно їх декларує;

· постійно підвищує фахову компетентність і вдосконалює організацію праці;

· захищає державну таємницю, персональні дані й іншу інформацію з обмеженим доступом;

· надає публічну інформацію у визначених законом межах і строках.

Ці вимоги окреслюють етичний профіль посади, адже від службовця очікують правової коректності, сервісної орієнтації, самоконтролю та комунікаційної зрілості.

В цьому контексті варто відмітити статтю 36 "Присяга державного службовця", оскільки Присяга державного службовця має не лише юридичне, а й символічне значення. Урочисте зобов’язання служити Українському народові, дотримуватися Конституції й законів, поважати права та свободи людини і з гідністю нести звання державного службовця надає етичним вимогам характеру особистої відповідальності. Присяга перетворює абстрактні норми на внутрішню професійну обітницю, яка дисциплінує поведінку у конфліктних чи нестандартних ситуаціях
.

Вагоме значення мають антикорупційні запобіжники як фактору «жорсткої рамки» етики. Норми запобігання корупції конкретизують етичні стандарти через процедури: врегулювання конфлікту інтересів, фінансовий контроль і декларування, обмеження щодо подарунків і сумісництва, правила взаємодії з приватними контрагентами, механізми захисту викривачів
. У практичному вимірі це означає передбачувану поведінку посадовців, прозорі рішення та мінімізацію «сірих зон», де найчастіше і виникають порушення службового етикету.

Дотримання правил етичної поведінки є фундаментом довіри суспільства до влади та відображає прагнення публічної служби до відкритості, поваги та професійного розвитку. Затверджені уніфіковані правила етичної поведінки державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування слугують методичною «картою дій»
. Вони закріплюють засади неупередженості, політичної нейтральності, лояльності до публічної служби, доброчесності, поваги до громадян, а також стандарти публічних комунікацій (зокрема, вимогу коректності та доброзичливості у взаємодії). Мета цих правил — підсилити авторитет служби, захистити репутацію інституцій і зробити зрозумілими для громадян очікувані моделі поведінки чиновників.

Наказом НАДС від 20.08.2025 року №116-25 внесено зміни до Загальних правил етичної поведінки державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування
. Наказ передбачає внесення змін до Загальних правил для запровадження правил поведінки щодо:

· проходження професійного навчання, зокрема з питань етики та доброчесності;

· етичного та відповідального застосування штучного інтелекту під час виконання посадових обов’язків;

· недопустимості поширення мови ворожнечі;

· належного ставлення до осіб, які проживали / проживають на тимчасово окупованих територіях України та територіях ведення бойових дій, внутрішньо переміщених осіб, ветеранів і ветеранок;

· підвищення культурного та професійного рівня в частині розвитку навичок англійської мови або іншої іноземної мови, необхідної для виконання посадових обов’язків;

· проявів поваги до регіональної та місцевої символіки місцевого самоврядування;

· концептуальних підходів до вирішення етичних дилем;

· забезпечення доступності інформації при її викладенні, зокрема з урахуванням Рекомендацій щодо викладення інформації суб’єктами владних повноважень у форматах, що забезпечують доступність її сприйняття, схвалених розпорядженням Кабінету Міністрів України від 17 листопада 2023 року№ 1046-р.

Крім того, зміни містять уточнюючі положення, які скасовують вимогу щодо політичної нейтральності для виборних посад, а також присутні уточнюючі зміни до інших норм для правильного й однакового їх сприйняття.

2. Мова, зрозумілість і доступ до інформації. Державою зазначається, що державна мова – це стандарт зрозумілої комунікації. Закон «Про забезпечення функціонування української мови як державної» визначає мову публічних послуг та інформації, що прямо впливає на єдність стилю, термінології і візуально-текстової подачі у публічній сфері
. 

Розпорядження Кабінету Міністрів України №1046-р (17.11.2023) яке стосується «простої мови та легкого читання». схвалило рекомендації для всіх суб’єктів владних повноважень щодо викладення інформації у доступних форматах, зокрема метод «спрощеної мови» і «легкого читання», а також посилання на мінімальні технічні вимоги доступності (ДСТУ EN 301 549:2022)
. Документ деталізує заголовки, довжину речень, контраст, використання ілюстрацій — тобто задає дуже практичні параметри «естетики зрозумілості».
Закон «Про доступ до публічної інформації» зобов’язує органи влади систематично й оперативно оприлюднювати відомості на офіційних сайтах і стендах, максимально спрощуючи процедури отримання — отже, регулює не лише що повідомляти, а й як це робити (структура, зручність сприйняття)
. 

3. Візуальний і документний мінімум: стандарти та регламенти.  Постанова Кабінету Міністрів України №3 від 04.01.2002 р. з метою поліпшення умов для розвитку демократії, реалізації громадянами конституційних прав на участь в управлінні державними справами і на вільний доступ до інформації про діяльність органів виконавчої влади, а також забезпечення гласності та відкритості діяльності цих органів установлює порядок оприлюднення інформації в інтернеті й вимоги до вебресурсів виконавчих органів (з подальшими оновленнями щодо доступності), задаючи базову рамку структури та оновлюваності контенту
. Мова йде про забезпечення розміщення і постійне оновлення інформації на офіційних веб-сайтах, затвердження вимог до дизайну та порядку погодження проектів дизайну офіційних веб-сайтів (веб-порталів) органів виконавчої влади та офіційних веб-ресурсів, що пов’язані з діяльністю органів виконавчої влади, та Єдиного веб-порталу, належне інформаційне наповнення та функціонування Єдиного веб-порталу, вимоги до належного зображення, аудіо- та відеовмісту на офіційних веб-сайтах, форм введення інформації, керованості, посилань, оптимізації пошукових систем.
Додатково Мінцифри наказом №57 від 09.02.2022 р. затвердило Вимоги до дизайну і порядок погодження дизайну офіційних вебсайтів центральних органів виконавчої влади. Це перше профільне положення, яке формалізує компоненти візуальної айдентики, типографіку, модульні сітки та вимоги до UX для державних сайтів
.

Естетизація сфери публічного управління передбачає питання діловодства і вигляду документів. ДСТУ 4163:2020 стандартизує реквізити, поля, шрифти, логіку розміщення елементів, що прямо впливає на читабельність, уніфікацію та «офіційну естетику» державних документів (набрав чинності 01.09.2021 р.)
. 

4. Інклюзивність та простір: естетика сервісу у середовищі. Фізична доступність є юридично обов’язковою складовою «естетики державних послуг». ДБН В.2.2-40:2018 «Інклюзивність будівель і споруд» визначає принципи безбар’єрних маршрутів, навігації, контрастності, тактильних елементів, зон очікування тощо — все те, що формує враження від точок обслуговування (ЦНАП, фронт-офіси)
. Стандарти інклюзії — не лише про пандуси, а й про візуальну логіку естетичного простору, активну навігацію та комфорт.
5. Цифрова доступність і стандарти веб-естетики. Гармонізований стандарт доступності ІКТ. ДСТУ EN 301 549:2022 (ідентичний EN 301 549 V3.2.1) — чинна національна «рамка» вимог до доступності сайтів, мобільних застосунків та інших ІКТ-продуктів. Він прямо пов’язаний із європейською Директивою (ЄС) 2016/2102 щодо доступності вебсайтів і мобільних застосунків органів публічного сектору
. Це дозволяє включати вимоги до доступності у контракти, та проводити перевірку відповідності. 

6. Сервісна естетика в адмінпослугах. Закон «Про адміністративні послуги» закріплює принципи прозорості й стандартизації сервісу, а також роль Єдиного державного вебпорталу електронних послуг
. Типовий (примірний) регламент ЦНАП деталізує просторову організацію прийому, інформаційні носії, картки послуг, навігацію та візуальні матеріали для громадян — усе це має бути зрозумілим і уніфікованим, з урахуванням мовних та доступнісних вимог. 

7. Закупівлі як інструмент впровадження естетики. Закон «Про публічні закупівлі» дозволяє замовникам виписувати технічні специфікації з посиланням на стандарти (на кшталт ДСТУ EN 301 549 чи ДБН), тим самим роблячи вимоги до доступності, читабельності та ергономіки конкурентним і контрактним зобов’язанням підрядників (дизайнерів, девелоперів, меблювальників, підрядників з навігації тощо)
. Це ключ до практичної імплементації «естетики сервісу» в інтер’єрах, носіях і цифрових продуктах. 

8. Інституційна координація та моніторинг. Мінцифри координує стандарти державних сайтів і дизайн-систем (напр., постанова КМУ №493/2019 визначає завдання з розроблення рекомендацій і дизайн-системи для вебресурсів)
. 

Крім того, Держкомтелерадіо (історично) здійснював моніторинг інформаційного наповнення сайтів ОВВ; відповідні накази та положення формували вимоги до структури й якості публікацій. 

Отож, підведемо підсумок, що естетика в діяльності публічних управлінців — це юридично закріплений стандарт зрозумілої, інклюзивної та послідовної державної комунікації й сервісу. Її правове поле складається з: 
а) гарантій доступу і єдиної мови публічної інформації; 
б) уніфікованих вимог до документів і державних вебресурсів; 
в) стандартів фізичної та цифрової доступності; 
г) процедур і контрактних інструментів, що змушують підрядників виконувати ці вимоги.
д) стандартів поведінки 
Дотримання цих норм безпосередньо підвищує довіру, знижує транзакційні витрати громадян і формує естетично «чесний» державний сервіс.
РОЗДІЛ 3
 ЕСТЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ ЯК ЗАСІБ ПОЛІПШЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІНЦЯ
3.1 Підходи до організації естетичної культури робочого місця публічного управлінця 
Організація культури діяльності управлінця є системоутворювальним чинником результативності службової праці. Оскільки переважна частина державних службовців працює в офісних просторах, спеціально призначених для виконання професійних обов’язків, якість цих просторів безпосередньо впливає на продуктивність, здоров’я персоналу та стандарти публічного сервісу. На практиці інституції державної служби не завжди відповідають елементарним вимогам до умов праці в кабінетах та офісах і це часто зумовлено застарілим фондом приміщень, складністю планувальних рішень, обмеженими фінансовими ресурсами та недостатньою обізнаністю щодо сучасних підходів до ергономіки й організації праці. Нерідко робочі місця розміщені у тісних, підвальних чи маловентильованих приміщеннях із недостатнім природним та штучним освітленням, що не відповідає належним стандартам службової діяльності.

Відповідно - роботодавці зобов’язані забезпечити належні, безпечні та здорові умови праці, що прямо випливає з Конституції України (ч. 4 ст. 43)
, а також з ст. 153 Кодексу законів про працю України ст. 6 та ч. 1 ст. 13 Закону України «Про охорону праці»
. У межах публічної служби ці приписи доповнюються принципами професіоналізму й належного урядування, зафіксованими в профільному законодавстві про державну службу та етичних стандартах. Відповідальність роботодавця полягає не лише у формальному виконанні мінімальних вимог, а й у системному управлінні ризиками (ідентифікація небезпек, профілактичні заходи, навчання), що є невід’ємною частиною сучасного публічного управління та адміністрування.
В сучасному діловому світі  добре організоване робоче місце — це не тільки «меблі», а системний інструмент підвищення ефективності, доброчесності та довіри до публічної служби
. Воно є базовою ланкою організації праці публічного управлінця й “вузлом” усіх службових процесів та забезпечує:

· забезпечує виконання посадових функцій через доступ до потрібних ресурсів, інформації та інструментів;

· прямий вплив на продуктивність і якість рішень (менше помилок, швидше опрацювання звернень);

· гарантію безпечних та нормативно-коректних умов (охорона праці, захист даних, дотримання процедур);

· формування рівня сервісу і культуру комунікації з громадянами (імідж, ввічливість, прозорість);

· підтримку здоров’я й працездатність завдяки ергономіці, освітленню, мікроклімату;

· узгодження кооперації підрозділів через налагоджені інформаційні потоки;

· основи цифрової роботи (доступність систем, кібергігієна, контроль версій).

Управлінська практика вимагає чіткого розрізнення базових понять «робоче місце» і «робоча зона». Розберемо їх.
· Робоче місце — спеціально підготовлений та оснащений технічними засобами простір, у межах якого один працівник або група працівників здійснює службову діяльність. Воно включає засоби праці, предмети та продукти праці, меблі, інформаційні ресурси, засоби зв’язку тощо.

· Робоча зона — частина робочого місця, обмежена крайніми точками досяжності рук/ніг працівника з можливим зміщенням на 1–2 кроки від центру робочого місця. Саме в межах робочої зони мають перебувати найчастіше використовувані інструменти, носії інформації й органи керування, що мінімізує зайві рухи, знижує втомлюваність і помилки.

Правильне проєктування меж робочого місця з урахуванням функцій, технологічних дій і потоків інформації є передумовою раціональної організації праці та підвищення продуктивності.

Оснащення робочого місця має постійні та тимчасові критерії. 

Постійне оснащення (те, що є завжди) передбачає:

· основне/допоміжне обладнання;

· організаційні меблі (регульований стіл, крісло з підтримкою попереку й регулюваннями; шафи/стелажі; антистатична підлога);

· засоби безпеки (аптечка, первинні засоби пожежогасіння);

· освітлювальні прилади та засоби зв’язку;

· ІТ-інфраструктура (ПК/ноутбук, периферія, захист даних).

Тимчасове оснащення (за потребою) передбачає:

· додаткові інструменти під конкретні завдання/проєкти;

· мобільні екрани/переговорні модулі;

· тимчасові архівні ємності, шредери, тощо.

 Функціонально-планувальні вимоги до оснащення робочих місць управлінців  мають враховувати такі критерії:
1. Повна готовність місця: на робочому місці постійно мають бути всі ресурси для безперервної та якісної роботи (основне/допоміжне обладнання, інструменти, носії даних, засоби зв’язку, засоби безпеки). Це знижує «втрати на пошук» і час перемикань між завданнями.

2. Раціональна територія: просторові межі й компонування мають унеможливлювати зайві рухи, але не обмежувати виробничо необхідні дії. Ключові операції розміщують у первинних зонах досяжності, допоміжні — у вторинних. 
3. Принцип «річ на місці використання»: кожен елемент оснащення розташовують там, де він фактично застосовується; це стосується і цифрових «місць» (шаблони, спільні каталоги, регламенти версій). 

4. Логічна взаємна орієнтація: обладнання, документи й органи керування упорядковують так, щоб будь-який інструмент був легко доступний без надмірних нахилів/розворотів; застосовують позначення, колірні підказки, візуальні маркери. 
5. Точки функціонування і траєкторії рухів: за можливості задаються і перевіряються на тестах, з урахуванням економії часу/зусиль і фізіології праці (пози сидячи/стоячи, мікропаузи, варіативність постави). 

До сучасних прикладних підходів належать: людиноцентрований дизайн (зручність, доступ, комфорт), сервіс-дизайн (клієнтські «подорожі», сервісні «блакитніпринти»),  офісний стандарт (сортування, впорядкування, чистота, стандартизація, підтримання), а також управління цифровою гігієною (структурування пошти, версійність документів, захист даних, контроль екранного часу)
.
Типологія планувань і підтримувальна інфраструктура робочих місць передбачає:
· Кабінетна система: групи працівників в окремих кімнатах; вищий контроль акустики/конфіденційності, слабша «видимість» для командної взаємодії.

· Відкрите планування (open space): вища колаборація, але потребує акустичного зонування, переговорних «капсул», кімнат для тиші, місць для прийому їжі та психологічного розвантаження.

· Комбіновані рішення: розумне чергування фокус-зон і колаб-зон, чіткі правила «спільного столу» (clean desk), стандарти збереження документів/носіїв. 
Автоматизовані робочі місця (АРМ) розширюють пропускну здатність управлінських процесів: робота з масивами даних, швидке опрацювання документів, інтеграція електронної пошти/КЕП, міжвідомчий обмін. Якість АРМ оцінюють за критеріями usability (ефективність, результативність, задоволеність) згідно з ISO 9241-11
. 
Культура організації робочого місця державного службовця — це не одноразова дія з «облаштування», а безперервний управлінський цикл, що включає: аналіз завдань і ролей, розподіл функцій і кооперацію між працівниками, вибір методів праці, підбір і розміщення персоналу, впровадження цифрових інструментів та автоматизацію управлінських процесів. Після створення матеріально-технічної бази робоче місце починає функціонувати, але потребує постійного моніторингу, профілактики й періодичних аудитів (ергономічних, гігієнічних, організаційних), щоб підтримувати належний рівень безпеки й продуктивності.

З урахуванням публічно-адміністративної специфіки, вимоги до робочого місця публічних управлінців доцільно групувати за такими блоками.

1.Інформаційні вимоги. Комплекс заходів з інформаційного забезпечення включає:

· визначення обсягів, структури та актуальності інформації, що надходить/обробляється/створюється на робочому місці;

· проєктування інформаційних потоків і каналів взаємодії між підрозділами;

· стандарти документування (шаблони, чек-листи, контроль версій) і plain language для публічних текстів;

· належний рівень інформаційної безпеки та захисту персональних даних;

· регламент обробки публічної інформації (строки, відповідальні, спосіб надання).

2. Економічні вимоги. Організація робочого місця має забезпечувати оптимальне співвідношення витрат і ефектів. Показники результативності (якість послуг, швидкість обробки звернень, зниження помилок) мають переважати витрати на утримання місця й персоналу. Обґрунтування інвестицій здійснюється через аналітику (повна вартість володіння обладнанням, окупність модернізації освітлення, акустики, меблів, тощо).

3. Ергономічні вимоги. Ергономіка — міждисциплінарна галузь на перетині технічних наук, психології, фізіології, гігієни, що вивчає можливості людини у праці з метою створення оптимальних умов, які підвищують надійність і продуктивність, зберігаючи здоров’я та працездатність. Практично це означає:

· урахування психофізіологічної сумісності працівника і засобів праці;

· використання антропометричних даних для вибору робочої пози (сидячи/стоячи), висоти столу/кріслa, розміщення дисплеїв та органів керування;

· раціональне компонування робочого місця (розподіл первинних/вторинних зон досяжності, мінімізація ротацій і нахилів);

· ергономічні інтервали відпочинку при зорових і монотонних навантаженнях;

· профілактику когнітивного перевантаження (структурування задач, візуальні підказки, стандарти назв файлів і папок).
Нормальна (оптимальна) робоча зона — для найчастіших операцій; максимальна — для рідших. На столі державного службовця клавіатура, вказівний пристрій та активні матеріали мають бути в межах нормальної зони; телефон, лампа, персональна периферія — у максимальній. Як засвідчує міжнародний стандарт ISO 6385:2016  - це забезпечує економію рухів і зменшує статичні навантаження на шийно-плечовий відділ.
 
Удосконалення робочих місць спирається на антропометричні дані та біомеханічні закономірності рухів. Вирізняють нормальну (оптимальну) і максимальну зони досяжності верхніх кінцівок; першу використовують для найчастотніших дій (клавіатура, миша/трекпад, активні документи), другу — для елементів періодичного користування (телефон, довідники, другорядна периферія). Такий поділ зменшує зайві переміщення й перевантаження опорно-рухового апарату.
Ергономічні параметри меблів та робочої пози (практичні орієнтири):

· Стіл: можливість регулювання висоти (бажано діапазон «сидячи/стоячи»), достатня глибина для розміщення дисплея у комфортній зоровій відстані; простір для ніг без перешкод.

· Крісло: регульована висота/глибина сидіння, кут спинки, підлокітники; підтримка попереку; передній край сидіння заокруглений.

· Монітор: верхня кромка близько рівня очей або трохи нижче; нахил для уникнення відблисків; правильна яскравість/контраст.

Ротація пози: чергування сидіння/стоячої роботи, мікропаузи й короткі вправи протягом дня
4. Санітарно-гігієнічні вимоги. Передбачають належні параметри освітлення, вентиляції, мікроклімату, вологості, шуму тощо; вони формуються для всього офісного середовища, а не лише для окремого місця. Регулярний контроль цих параметрів (у т. ч. за участю служб охорони праці) є обов’язковою умовою відповідності законодавству і профілактики професійних ризиків
.
Велике значення має просторове планування, що охоплює визначення площі під одне місце, взаємне розташування постів, ширину проходів та маршрути руху документів/інформації. Постійні робочі місця не рекомендується розміщувати у підвальних/цокольних просторах через ризики вологості, нестабільної вентиляції та освітлення; перевага — рівням із достатнім природним світлом і можливістю ефективного повітрообміну. Як приклад  - добра міжнародна практика з ІЕQ: Європейський стандарт
. 

Матеріали й покриття також важливі. Перевагу надають матеріалам з низькою емісією ЛОС, антистатичним і неслизьким підлогам із матовою поверхнею; полімери із відомою емісією шкідливих речовин слід уникати в робочих зонах, особливо за недостатнього повітрообміну. Це відповідає сучасним уявленням про якісне внутрішнє повітря та вимоги до ІЕQ. 
Санітарні вимоги передбачають врахування мікроклімату і чистоти повітря. Термічний комфорт забезпечують у межах комфортних зон (оперативна температура, вологість, рух повітря) із можливістю локального регулювання. Для проєктування/оцінювання застосовують принципи  «теплової рівноваги», підвищеної швидкості повітря за згоди користувача. 
Внутрішні робочі місця мають відповідати вимогам: рівень освітленості для читання/введення даних на робочій поверхні зазвичай не нижче 500 лк (у супровідних зонах — близько 300 лк), рівномірність, відсутність блиску/пульсації та відповідна спрямованість світлового потоку. Природне освітлення доцільно регулювати жалюзі/екранами, уникаючи прямих відблисків у полі зору та на дисплеї. 
Вплив кольору не має «універсальних» ефектів; доречно спиратися на нейтральні, неагресивні палітри й уникати різких контрастів у полях активного читання.
Роботу з дисплеями, розміщення моніторів, організацію перерв і параметри середовища слід узгоджувати з Держстандартами. Це доповнюється політиками кібергігієни й захисту персональних даних. 

Для інтелектуальної праці критичні низькі рівні фонового шуму та контроль реверберації (акустичні панелі, м’які матеріали, зонування). Орієнтуються на рекомендації ВООЗ для зниження шумового впливу на здоров’я та працездатність, зокрема в офісах і громадських будівлях. 

5.Естетичні вимоги. Охоплюють візуальну організацію простору (колористика, навігація, охайність, озеленення), вигляд і тактильну якість меблів та обладнання, інклюзивність інтер’єру (відсутність бар’єрів), а також зовнішній вигляд працівника (доречний дрес-код). 
Поряд із фізичними параметрами вирішальну роль відіграє естетичний психофізіологічний комфорт: читабельність і контрастність візуальних матеріалів, акустична «тиша», впорядкованість простору, приглушені колірні гами для концентрації, наявність зон відпочинку/психологічного розвантаження
.
Службовий дизайн — це узгодження візуальної ідентичності органу, читабельності матеріалів, навігації (signage) і настроювальних елементів інтер’єру. Доцільні світлі нейтральні палітри в робочих зонах, акценти — в громадських просторах; важливі матові поверхні для мінімізації відблисків. Пріоритет — функціональному естетичному комфорту та доступності (контраст, шрифти, висота розміщення інформації). У цифрових продуктах ці принципи підсилює людиноцентрований дизайн і керування юзабіліті.

 Естетична організація (узгоджені форми, матеріали, кольори) знижує стрес і підтримує сталість уваги, підвищує зосередженість; її слід розглядати як елемент профілактики помилок, фактор сервісної культури, що підтримує репутацію органу влади як сервісної інституції.
6. Технічні вимоги. Стосуються науково обґрунтованих параметрів засобів праці, їх надійності та безпечності, а також вимог до проходів, евакуаційних шляхів, розміщення кабельних мереж тощо. Вони визначаються технічними регламентами, стандартами й інструкціями виробників.

7. Організаційні вимоги. Спрямовані на поєднання інтересів учасників виробничого процесу та створення умов для ефективного функціонування: регламенти взаємодії між підрозділами, стандарти комунікації, розклад нарад, правила управління задачами й знаннями, механізми наставництва, процедури введення в посаду та безперервного навчання.

Організація робочих місць управлінського персоналу вимагає командного підходу за участю фізіологів праці, технологів, психологів, фахівців з охорони праці та гігієни, ІТ-спеціалістів, дизайнерів інтер’єрів і фахівців з доступності. Ці підходи передбачають аналітику щодо:

1. Функцій і навантажень робочих ролей;

2. Мапування інформаційних потоків і «вузьких місць»;

3. Ергономічного проєктування постів (антропометрія, зони досяжності, огляд/зорові завдання);

4. Забезпечення нормативних гігієнічних параметрів;

5. Естетичної й навігаційної організації простору;

6. Налаштування цифрового середовища (UX документів, доступність е-сервісів, кібергігієна);

7. Навчання персоналу та впровадження техніки безпеки;

8. Регулярного моніторингу KPI і періодичних аудитів.

Робоче місце в державному органі — це базова ланка організаційної структури, де матеріальне, інформаційне, соціально-психологічне та нормативне поєднуються в єдину систему
. Правильна організація робочого місця — від урахування антропометрії й ергономіки до естетики та цифрової доступності — підвищує продуктивність, якість управлінських рішень і довіру громадян до публічної влади. Ефективність досягається там, де правові норми та стандарти перетворюються на повсякденні практики через регламенти, навчання, аудит і безперервне вдосконалення.

Отож, зробимо висновок, що культура організації робочого місця у публічній службі — це системне поєднання матеріально-технічних, психологічних і процедурних рішень, що забезпечують безперервність, продуктивність і безпечність праці. Базова ідея — мінімізувати зайві рухи, скоротити когнітивне та фізичне навантаження, а також гарантувати комфорт і здоров’я персоналу відповідно до сучасних принципів ергономіки та людиноцентрованого дизайну. Це інтегрована управлінська практика, що поєднує ергономіку, гігієну, естетику та стандартизовані процедури, що  безпосередньо підвищують якість рішень, зменшують помилки, підтримують здоров’я персоналу та зміцнюють довіру громадян до публічної служби. 
3.2 Естетичне формування особистості управлінця в процесі професійної діяльності 
Професійна праця - одна з визначальних характеристик людського існування у світі, адже людина це суб'єкт праці, але з іншого боку, історія людини є історія її становлення працею
.

Естетичне ставлення людини до дійсності зобов'язане своїм походженням його трудової діяльності. Усвідомлення і переживання праці, як і фізичних і духовних сил, як явища піднесеного, облагороджує, прекрасного складають фундамент естетичного виховання і розвитку особистості управлінця.
У сфері трудової діяльності відкриваються воістину безмежні можливості формування широкого спектру естетичних здібностей особистості. Естетичний аспект праці пов'язаний з проявом і розвитком творчого потенціалу особистості, з суб'єктивним переживанням творчості як особливого духовного стану в єдності його інтелектуальних, етичних та естетичних сторін, з безкорисливим насолодою результатами трудової діяльності. 
Сучасне управління з його акцентом на інтелектуалізацію і гуманізацію трудового процесу затребує в значно більшому ступені працівників з високо розвинутою естетичною культурою, що володіють здатністю до чуттєво-естетичного сприймання трудових операцій, міркуванням і інтуїцією, підвищеним почуттям гармонійності дисгармонійного. Саме ці здібності працівників виступають сьогодні як найважливіші фактори результативності й успішності трудової діяльності
.

Можливості естетичного формування особистості в праці унікальні
:

- У праці людина виступає в складній сукупності соціально-психологічних характеристик, і тому естетичне виховання праці найтіснішим чином пов'язане з моральним вихованням, з формуванням культури спілкування, з переживанням доцільності як краси і краси як доцільності;

- Естетичне переживання праці сприяє подоланню прикрою історично обумовленої і історично переходить розірваності краси і утилітарності;

- У праці людина не тільки споглядає, але і сама творить красу, причому в сфері здійснення їй притаманні здібності та вміння: тут кожен може знайти можливості для реалізації власних творчих здібностей.

У процесі праці людина переосмислює і перетворює не тільки об'єкт, а й самого себе. Почуття прекрасного виникло в процесі трудової діяльності людини. У праці людина отримує насолоду від результату творчих, фізичних і розумових зусиль від досконалості форм і змісту предметів своєї діяльності, від перетворення їм самим навколишнього світу. У результатах праці людина як би створює самого себе у створеному ним же світі, а це вже естетичне ставлення, бо суть його - гармонізація людини і середовища, відкладення і переживання світу в собі і себе у світі. І навпаки, відсутність у праці позитивних естетичних емоцій свідчить про його байдужості, відчуженості. Так, розвиток людської праці і естетичне становлення особистості - процес взаємопов'язаний
.
Естетичне виховання передбачає формування  естетичного ставлення до праці, до професійних  умов, суспільної спрямованості, результатів організації праці, до якості трудових дій і операцій. Під естетичним ставленням слід розуміти таке ставлення, яке передбачає:

- оцінку спостережуваних трудових явищ з точки зору того, що прекрасно, а що потворно. Прекрасним у праці в узагальненому вигляді вважають все, що діє на почуття і розум як сила, яка збуджує в людях здивування, гордість, і радість перед їх здатністю до творчості;
- переживання задоволення чи незадоволення від спостережуваного. Мається на увазі задоволення, одержуване від задоволення духовних потреб, у разі потреби в красі. Важливо - допомогти службовцю задовольняти їх у спілкуванні з навколишнім професійним життям і навчити знаходити задоволення у власній трудової діяльності;
- участь у творчості за законами краси - найбільш активна форма естетичного ставлення до праці. Творити за законами краси значить творити відповідно до своїх уявлення про красу праці. 

У цій системі виняткова роль відводиться чіткій організації колективної праці, боротьбі за красу трудових дій, за високу культуру умов роботи.  Мало залучити управлінців до вибору об'єкта праці, треба допомогти їм підібрати таку діяльність, яка змогла б служити джерелом естетичного впливу на всіх наступних етапах трудового процесу, активізувала бажання перевірити свої творчі здібності, формувати індивідуальний смак. 
Перебуваючи в оточенні різноманітного предметного світу, службовці постійно мають стикатися з предметами різних характеристик, мають вміти виділяти справжню красу, на  якій мимоволі затримують  увагу. Таким чином, вони набувають досвід естетичного аналізу предметного світу. 
Професійна праця є однією з базових характеристик людського буття та водночас провідним механізмом історичного й культурного становлення особистості
. Людина виступає не лише суб’єктом праці, а й її результатом: у процесі діяльності вона трансформує соціальну дійсність і водночас «будує» себе — інтелектуально, морально, емоційно та естетично. Для публічного управлінця це набуває особливої ваги, адже праця в публічному секторі спрямована на суспільне благо, а отже її якість оцінюється не лише за критеріями ефективності, а й за стандартами гідності, поваги та культурності взаємодії з громадянами.

Естетичне ставлення до дійсності формується через досвід діяльності: відчуття міри, ритму, пропорції, доцільності, гармонійності/дисгармонійності постає там, де людина мислить і діє, створює й оцінює форми та результати своєї праці. Усвідомлення роботи як явища піднесеного — такого, що вимагає внутрішньої дисципліни, турботи про якість і поваги до іншого — становить фундамент естетичного виховання управлінця, формує культуру мовлення, поведінки, оформлення документів, публічної комунікації та сервісної процедури.

Дослідники даної проблематики наголошують на  цінності естетичного потенціалу діяльності як: творчість, інтуїція, «смак» до якості
. У трудовій діяльності розкривається широкий спектр естетичних здібностей:

· творчий компонент (здатність бачити альтернативи, комбінувати засоби, проєктувати форму рішення);

· інтуїтивно-афективний компонент (відчуття доречності, такт, емоційна стриманість, емпатія);

· раціонально-нормативний компонент (послідовність, логіка, пропорційність форми та змісту, «читаємість» рішень).
Естетичний аспект праці нерозривно пов’язаний із внутрішньою мотивацією: «радість добре зробленої справи» підсилює смисли служіння, знижує професійне виснаження та підвищує якість управлінських рішень.

Сучасні організації очікують від працівників не лише технічної компетентності, а й естетичної культури — здатності чутливо сприймати процес праці, помічати дисгармонії (у просторі, тексті, процедурі), виправляти їх і вибудовувати взаємодію з урахуванням людської гідності. Для публічної служби це означає:

· ясна мова актів і листів (plain language), читабельна структура документів;

· етичний і візуально коректний контакт з громадянами (вербальний/невербальний етикет, інклюзивність);

· «естетика процедури» — прозорі етапи, мотивовані рішення, передбачувані строки й канали оскарження;

· продуманий простір роботи (освітлення, акустика, навігація, безбар’єрність) як матеріалізована повага до людини.

Вважаємо, що є унікальні можливості естетичного розвитку управлінця  в праці. Окреслимо їх.  

Єдність із моральним вихованням. Естетичне відчуття доцільності та міри природно підтримує чесність, уважність, чемність, тобто моральні чесноти публічної служби.

Подолання розриву «користь—краса». Якісний дизайн форми (документа, сервісу, процесу) прямо підвищує утилітарну ефективність: чим зрозуміліше та пропорційніше рішення, тим менше помилок і конфліктів.

Праця як співтворчість. В управлінні працівник не тільки споглядає, а творить «красу» — створює зрозумілі тексти, гуманні процедури, коректні комунікації; цим він розвиває власний професійний смак.

У процесі праці управлінець може перетворювати не лише зовнішній об’єкт, а й себе: виробляє звички точності, акуратності, послідовності та уваги до деталей. Відчуття прекрасного постає через досвід напруженої, але осмисленої діяльності: задоволення від форми й якості результату, переживання гармонійної відповідності мети, засобів і наслідків. Там, де праця не викликає позитивних естетичних емоцій, посилюється байдужість і відчуження; навпаки, естетично організована робота сприяє включеності, відповідальності та гордості за результат
.

Естетичне ставлення до праці охоплює три взаємопов’язані рівні:
· Переживальний. Задоволення від задоволення духовних потреб у красі й порядку: від охайного робочого місця, читабельного документа, чіткої взаємодії.
· Творчий. Участь у створенні «краси праці»: уміння формулювати, структурувати, компонувати, візуалізувати; побудова зрозумілої процедури; вибір мовних і просторових рішень, що поважають людину.
· Оцінювальний. Спостереження трудових явищ крізь призму «прекрасне/недоречне»: ясність або хаотичність тексту, пропорційність процедури, коректність поведінки, доречність візуальної форми.

Організаційні умови ми вбачаємо у: колективній культурі, добору діяльностей, середовищі. Якщо розширити це положення, то варто сказати, що естетична культура не зводиться до індивідуального смаку; вона підтримується інституційно через чітку організацію колективної праці (узгоджені ролі, прозорі правила, етичні коди); через добір видів діяльності, що дають відчутний естетичний зиск: редизайн форм, упорядкування інформаційних потоків, спрощення маршрутів документів; через середовище предметів: працівники постійно взаємодіють із речами різної якості; уміння виділяти «добру форму» формує досвід естетичного аналізу — і в предметному, і в цифровому світі (інтерфейси, шаблони, дашборди).

Відомо, що характер постановки мети змінює характер праці. Чітко визначені, етично й естетично «прозорі» цілі (зміст, форма, критерії якості) роблять роботу управлінця осмисленою й привабливою. Практично це означає:

· задавати змістові та формальні вимоги (що саме досягаємо і як це має виглядати: структура документа, логіка процедури, стандарти ввічливості);

· використовувати показники якості (читабельність текстів, передбачуваність процедур, задоволеність громадян, кількість виправлень/скарг);

· здійснювати післядіяльні огляди (debriefing) з фокусом на формі рішення: що було зрозуміло/незрозуміло, де виникала дисгармонія і як її уникнути надалі.
Коли цілі окреслені «мовою краси» (ясність, міра, пропорція), вони підвищують внутрішню мотивацію та прагнення до високого стандарту результату.

Отож, запропонуємо прикладні кроки для публічного управління щодо формування культури праці:
· Навчальні модулі: комунікаційний етикет, «проста мова», візуальна грамотність документів, сервіс-дизайн адміністративних процедур.

· Політики й шаблони: єдині форматні вимоги до листів і рішень; шаблони з прикладами «доброї форми».

· Естетика середовища: охайність, логічна навігація, читабельні носії інформації, нейтральні палітри, безбар’єрність, акустична комфортність.

· Ритуали якості: «другі очі» для важливих документів, короткі рев’ю рішень, публічні подяки за якість сервісу.

· Вимірюваність: регулярні індикатори читабельності, часу обробки, кількості уточнень від громадян, індекси задоволеності (CSAT/NPS).

Професійна праця — це простір, де етика, раціональність і естетика зливаються в єдину культуру якості. Для публічного управлінця естетичне ставлення не є другорядним «оздобленням»; воно визначає спосіб мислити й діяти: ясно формулювати, ввічливо взаємодіяти, гармонійно організовувати процедуру та простір. Там, де естетика поєднується з правом і моральністю, зростають довіра громадян, результативність політик і внутрішня гідність публічної служби.

Отже, мета праці за своїм змістом дуже багатогранна: вона включає навчальну і виховну естетичну та суспільну сторони.  Під час постановки естетичної мети - корисно розгорнути яскраві перспективи оцінки результатів праці. Чим яскравіше, цікавіше мета, тим змістовніші і результативніша праця управлінців
.  
Характер постановки мети праці накладає свою печатку і на характер праці службовців. Постановка мети праці може і повинна бути використана як чинник естетичного впливу на управлінців. Озброюючи управлінців  більш точним і осмисленим уявленням про красу об'єкта праці, мета роботи стає більш відчутною і доступною, зміцнюється прагнення до високого результату праці.

3.3 Естетична свідомість та естетична культура публічних управлінців - як форми впливу на поліпшення їх професійної діяльності    
Людські спільноти завжди вибудовували колективне життя через норми і категорії етики (добро/зло, справедливість, гідність, честь) та естетичні уявлення про доречність і форму. Без цих еталонів неможлива ані довіра, ані спільна дія. Закономірно, що етичні настанови не існують ізольовано від естетики, тому спільне життя вимагає норм, що визначають прийнятну поведінку, способи оцінювання вчинків і професійних рішень. 
Категорії добра і зла, гідності, честі та справедливості природно поєднуються з естетичними критеріями форми: як саме здійснюється правильне — ввічливо, ясно, пропорційно, без приниження іншого. Коректне розуміння та практичне застосування естетичних і етичних категорій у повсякденній діяльності людей є необхідною передумовою формування у діловому середовищі атмосфери доброзичливості, справедливості, взаємної поваги та злагоди, гармонії що є складовими естетичної свідомості людини
. 
Естетична свідомість — це специфічна форма суспільної свідомості, за допомогою якої людина художньо-емоційно «освоює» реальність: переживає її, оцінює та надає їй сенсу в категоріях краси, міри, прийняття. Традиційно виокремлюють три взаємопов’язані чинники, що визначають її рівень:

· Естетичні почуття — переживання задоволення, піднесення чи відрази, що виникають під час сприйняття явищ природи, мистецтва або результатів праці (наприклад, відчуття «ясності» добре структурованого службового листа).

· Естетичний смак — індивідуальна здатність розрізняти доречну і недоречну форму, відрізняти «прекрасне» від «потворного» у мовленні, просторових рішеннях, візуальних матеріалах, організації процедур.

· Естетичний ідеал — внутрішній «еталон» належної форми та змісту, уявлення про красу в її найвищому, нормативному вираженні.

Взаємодіючи між собою, почуття, смак і ідеал утворюють підґрунтя естетичної поведінки — реальних учинків, у яких людина втілює уявлення про належну форму (охайний робочий простір, коректна мова, пропорційна структура документа, ввічлива взаємодія)
.

У періоди глибоких трансформацій, що потребують підвищеної творчої активності й мобілізації духовних сил, значення естетичного виміру особливо зростає. Рівень естетичного розвитку особистості та спільноти визначає здатність людей відгукуватися на красу і творити «за законами краси» у всіх сферах життєдіяльності — від побуту до публічного управління. 
Сучасна Україна переживає саме таку добу, що актуалізує завдання цілеспрямованого формування естетичної культури публічних управлінців і створення інституційних умов для її розвитку. У сфері публічного управління  зосереджені владні повноваження і підвищена відповідальність, вимога до моральної бездоганності та естетичної коректності особливо висока: громадяни оцінюють не лише зміст рішень, а й як вони прийняті мовою актів, поведінкою, процедурною прозорістю. Єдність естетичного й етичного виміру визначає рівень довіри громадян до інституцій і вони задають «рамку якості» взаємодій і впливають на те, як складається естетична свідомість особистості: що вважається доречним у мові, поведінці, документах і управлінських рішеннях.

Як нами вказувалось в попередніх розділах роботи, естетична культура є одна з центральних складових духовного профілю людини. Вона виявляється в інтелігентності, творчій спрямованості, натхненному ставленні до світу та повазі до всього навколо. Зміст естетичної культури становить єдність:
· знань про критерії краси, гармонії, доцільності;

· переконань і ціннісних уподобань, що задають вектор оцінок («доречно/недоречно», «ясно/хаотично»);

· емоційно-чуттєвої чутливості (здатність помічати якість форми, міру, ритм);

· умінь і навичок створювати й підтримувати «добру форму» у тексті, просторі, процедурі;

· норм поведінки, які закріплюють естетику взаємодії як елемент професійної культури.
Естетична культура у сфері  публічної служби виконує важливі функції:
1. Інформаційно-пізнавальну. Допомагає розпізнавати й осмислювати ознаки якості: читабельність документів, логічність структури, коректність візуальних матеріалів.

2. Ціннісно-орієнтаційну. Спрямовує судження та смаки: що вважаємо зразком належної публічної комунікації, який стиль взаємодії з громадянами підтримує гідність.

3. Діяльнісно-вольову. Перетворює «смак» на практику: здатність доводити роботу до «чистої» форми (ясний текст, мотивоване рішення, упорядкований процес).

4. Комунікативно-регулятивну. Працює як внутрішній регулятор поведінки: такт, ввічливість, доречність, інклюзивність, контроль емоцій у складних ситуаціях.

Дослідження організаційної психології послідовно показують: коли особисті цінності співробітника узгоджені з цінностями організації, зростають задоволеність працею, прихильність до місії та продуктивність; натомість ціннісний розрив породжує конфлікти, розчарування і втрати ефективності. У публічній службі це проявляється, зокрема, у ставленні до стандартів етики, сервісності, недискримінації. Естетична культура тут виступає «перекладачем» цінностей у щоденну форму дії: від структури службового листа до організації простору прийому.

У роботі публічного управлінця часто виникають етичні дилеми, коли жодне з рішень не є беззастережно правильним. У таких випадках вирішальними стають:

· коди етики та правила конфлікту інтересів, що пропонують орієнтири;

· процедури колегіального обговорення («другі очі», етичні комісії, медіація);

· культура рефлексії (аналіз кейсів, післядіяльні огляди), яка формує звичку оцінювати не лише результат, а й форму шляху до нього;

· естетичні стандарти комунікації: ясність, коректність, повага — навіть у складних, конфліктних ситуаціях.

Естетичне виховання розглядається як цілісний і невід’ємний компонент загального виховного процесу, спрямований на систематичне формування в особистості здатності сприймати, інтерпретувати, оцінювати та творити «за законами краси» у всіх сферах життєдіяльності. Його предмет — не лише художні феномени, а й повсякденні форми організації праці, комунікації, сервісної взаємодії та публічної поведінки. Відповідно, естетичне виховання інтегрує емоційно-чуттєвий, когнітивний і діяльнісний виміри, забезпечуючи зв’язок із моральним, інтелектуальним, трудовим і фізичним вихованням
. 

Щоб естетична культура не залишалась декларацією, потрібні цілеспрямовані кроки на рівні організації, тому окреслимо інституційні умови розвитку естетичної культури управлінця, які впливають на поліпшення їх діяльності: 
· Освітня траєкторія: модулі з комунікаційного етикету, «простій мові», візуальній грамотності, сервіс-дизайну адміністративних процедур.

· Стандарти та шаблони: єдині вимоги до структури документів і публічних повідомлень; дизайн-системи для візуальних матеріалів; правила інклюзивної мови.

· Середовище і процеси: читабельна навігація, зручні простори, безбар’єрність; прозорі процеси із чіткими етапами та строками; мотивовані рішення.

· Механізми підтримки етики: канали довіри для повідомлення про порушення, наставництво, етичні офіцери/комісії.

· Вимірюваність: індикатори якості документів (читабельність, точність), задоволеність громадян сервісом, частка виправлень, дотримання строків, результати «таємного клієнта».

Важливо, щоб органи публічного управління для досягнення високого рівня естетизації та ефективності своєї діяльності:
1. Ухвалювали коди етики і стилю (стандарти мови, структури документів, візуальної подачі та інклюзивності);

2. Забезпечували якісні навчальні програми з естетики професійної комунікації (дизайн службових форм, візуалізація даних, культура публічних виступів);

3. Впроваджували інструменти контролю якості (метрики читабельності, «таємний клієнт», опитування задоволеності, аудит процедурної ясності); 
4. Забезпечували міжсекторальну взаємодію і регулярну оцінку результатів (якість комунікацій, читабельність документів, задоволеність користувачів/громадян).

5. Розвивали культуру рефлексії (післядіяльні обговорення, етичні комісії, менторство);

6. Підтримували естетично організоване та привабливе  середовище (навігація, освітлення, акустика, безбар’єрність, охайність і мінімалізм робочих просторів: кабінети, аудиторії, зони відпочинку).
7. Звертались до національних традицій і обрядовості як ресурсу формування смаку та міри;

8. Підвищували естетичну якість виховних і публічних заходів;
9. Залучали працівників до гуртків і проєктів художньої самодіяльності;

10. Підтримували високу естетичну культуру зовнішнього вигляду та міжособистісних стосунків у колективі.
Естетична культура управлінця формується в процесі естетичного виховання — системи заходів, що розвивають здатність сприймати, правильно розуміти, оцінювати та створювати прекрасне у житті й мистецтві. Це поняття багатошарове:

· по-перше, воно пронизує інші види виховання (моральне, трудове, інтелектуальне, фізичне), оскільки у кожному з них є «вимір форми»;

· по-друге, включає споріднені напрями — художнє виховання, естетичну/художню освіту, культурну грамотність.

Кінцевою метою естетичного виховання у формуванні естетичної свідомості можливе лише за комплексного підходу, що поєднує:

· самоосвіту й рефлексію (особистий розвиток смаку, аналіз власних текстів/рішень);

· формальну освіту та перепідготовку (модулі з комунікаційного етикету, plain language, візуальної грамотності, сервіс-дизайну);

· самовиховання у праці (через практику «других очей», чек-листи якості, розбір кейсів);

· узгоджену взаємодію сім’ї, суспільства та держави (культурні політики, стандарти публічної комунікації, вимоги до інклюзивності).

Також велику увагу варто приділяти мистецтву як ресурсу естетичного розвитку, адже мистецтво виконує роль концентрованої моделі дійсності, відкриваючи аспекти, які повсякденне спостереження часто не виявляє
. Недаремно латинське прислів’я стверджує: Vita brevis, ars longa («Життя коротке — мистецтво вічне»). Залучення до творів різних епох і культур поглиблює рефлексію, розвиває емпатію, формує естетичний смак і потребу в досконалій формі. Водночас естетичний розвиток управлінців не обмежується мистецтвом: праця, спорт, природа, хобі виступають важливими каналами інтеграції раціонального та емоційного, формуючи «смак до якості» у найширшому сенсі. Доцільно вибудовувати як багаторівневу систему, у якій форми та методи добираються до мети й контексту діяльності публічного управлінця: освітні курси й тренінги; культурно-просвітницькі заходи; інтегровані практики в межах професійної діяльності (редагування службових текстів, дизайн форм, організація публічних презентацій); індивідуальні траєкторії саморозвитку. 
Саме через методи забезпечення естетичного сприймання (демонстрація, аналітичний розбір, повторне осмислення); методи практичного навчання (пояснення, показ, вправляння на прикладах); методи художньо-творчої діяльності (обґрунтування задуму, виконання творчого завдання, критичний аналіз результату) є змога уникнути розриву між «естетичним» і «загальним» вихованням, оскільки перше, по суті, пронизує всі інші виховні напрями в управлінській та соціальній діяльності.
Освітня компонента має забезпечувати пізнання закономірностей розвитку природи й суспільства, а також набуття компетентностей, потрібних для творчої та культуротворчої діяльності. Гуманітарно-художній цикл (мови, література, музика, образотворче мистецтво, театр, кіно) поєднується з практиками, що формують відповідальне ставлення до краси життя, здоров’я, побуту та професії. Особливе місце посідає література: опанування художнього тексту, інтерпретація образів, аналіз мотивів і логіки поведінки персонажів розвивають естетичне мислення, емпатію і такт; без естетичного осмислення літератури неможливо повноцінно засвоїти категорії піднесеного і низького, героїчного і буденного, комічного, драматичного та трагічного.

Дослідження психології вказують, що сприйняття художнього образу супроводжується специфічною емоцією співпереживання; вона активізує асоціації та укріплює ціннісні установки
. Розвинута уява обумовлює натхнення і здатність до нестандартних рішень; такт забезпечує передбачення ефекту власних слів і дій; емпатія підтримує моральні настанови й професійну стійкість. Як підкреслюють К. В. Гавриловець та І. І. Казимирська, повнота відкриття «прекрасного в житті» прямо залежить від розвиненої моральної сфери — чуйності до всього живого, почуття обов’язку, ціннісного ставлення до родини і стосунків з середовищем
.

Естетична культура — це не прикраса професійної діяльності, а фундамент її людяності та якості. Вона надає змісту знанням і нормам, спрямовує судження, регулює поведінку і, зрештою, підсилює етичну відповідальність. Для публічного управління розвиток естетичної культури персоналу — це інвестиція у довіру громадян, ефективність політик і стійкість інституцій.. Для управлінця вона означає єдність:

· знань і уявлень про критерії краси та доцільності у професійних текстах, просторах, цифрових інтерфейсах;

· переконань і цінностей, що спрямовують судження («що є доречним для гідної публічної комунікації»);

· емоційної чутливості до якості форми (ритм, міра, пропорція, ясність);

· практичних умінь створювати та підтримувати «добру форму» в документах і процедурах;

· поведінкових норм, які перетворюють естетичні орієнтири на щоденні стандарти сервісної взаємодії.

Цілеспрямоване формування естетичної культури управлінця — це процес розвитку здатності правильно сприймати, інтерпретувати, оцінювати і творити прекрасне в умовах сьогодення: від змістовної ясності службових актів до інклюзивного дизайну просторів та е-сервісів, що свідчитиме про якісне, ефективне виконання службових обов’язків з гармонійним наповненням.  
Естетична свідомість і культура — не периферійні риси особистості, а ядро професійної придатності публічного управлінця. Вони визначають здатність бачити й творити належну форму в усьому спектрі діяльності: від слова і жесту — до процедури і простору. Комплексне естетичне виховання, інтегроване з моральним, трудовим та інтелектуальним розвитком, робить можливим стале зростання якості публічної служби й довіри громадян до держави.

Естетичне виховання — це процес формування здатності сприймати й перетворювати дійсність за законами краси, який у публічному управлінні набуває виміру професійної відповідальності. Воно сприяє становленню естетичної свідомості та поведінки, розвиває творчий потенціал, уяву, такт і емпатію, підвищує якість управлінських рішень і комунікацій. У підсумку естетична культура управлінця стає ресурсом гуманізації публічної служби, зростання довіри та стійкості інституцій.

ВИСНОВКИ

На основі проведеного магістерського дослідження можемо зробити наступні висновки:
1.Історико-філософський огляд показує, що естетика постає не як «додаток» до культури, а як її первинний нерв — культура відчуття гармонійної досконалості. Від античної Греції до позаєвропейських традицій естетичне мислиться через чуттєві структури сприйняття, що впорядковують досвід за принципами міри, ритму, пропорції та форми. Естетика підкреслювалась  як дисципліну чуття, яка не лише фіксує красу, а й виробляє довіру до власного сприйняття та вміння надавати йому культурно значущої форми.

Антична філософія заклала поняттєвий апарат естетики як теорії чуттєво-ціннісного досвіду: піфагорійська ідея космічної гармонії, сократівська проблематика зв’язку прекрасного й корисного, платонівські суперечки про статус мистецтва, арістотелівські мімезис і катарсис, а також калокагатія як єдність зовнішнього й внутрішнього. У цих підходах естетичне невідривне від етики, пізнання та онтології. Пізніший кантіанський поворот формалізував «смак» як здатність судження з претензією на загальність, відкривши шлях до осмислення естетичного поза мистецтвом — у «повсякденній естетиці», де поєднано когнітивні й афективні компоненти досвіду. Для публічного управління така генеалогія має прикладний наслідок: естетика стає інструментом структурування взаємодії «людина — організація — простір — артефакт».
2.  Естетика постає як відповідь на суспільний запит: вона систематизує чуттєво-інтелектуальний досвід і задає стандарти якості в матеріальній та духовній сферах. Інтегрована з гуманітаристикою, економікою та технікою, ця наука надає поняттєвий інструментарій для осмислення форми — ритму, пропорції, контрасту, стилю — і тим самим упорядковує наше сприйняття світу, переводячи «відчуте» у «осмислене» та «зроблене за мірою».

Функції естетики працюють у зв’язці: світоглядна й пізнавальна формують здатність бачити структуру і сенс; емоційно-психологічна знижує стрес і підтримує саморегуляцію; ціннісно-етична виховує смак, міру та повагу; комунікативна і соціальна зміцнює довіру та згуртованість; практично-ергономічна підвищує безпеку й зручність через дизайн; освітньо-виховна розвиває культурну грамотність; творча та інноваційна розширює уяву й варіативність рішень; економічна впливає на конкурентоспроможність продуктів, послуг і середовищ; громадянська підсилює якість публічної взаємодії. Разом вони перетворюють естетику з «теорії про прекрасне» на дієвий регулятив щоденних практик.

Практична вартість естетики виходить далеко за межі мистецтва: від майстерні й конструкторського бюро до цифрових інтерфейсів і публічних сервісів вона зменшує когнітивне навантаження, скорочує помилки й час виконання завдань, робить комунікацію зрозумілішою і гіднішою. Саме як культура відчуття гармонійної досконалості естетика формує навички, що підвищують якість особистого досвіду й колективної взаємодії; у подальших розділах це стане підґрунтям для аргументації її прямого впливу на ефективність діяльності публічного управлінця.
3. Етичний вимір публічної служби невіддільний від естетичного компонента форми публічної взаємодії. Державна служба як інститут культури потребує не лише правової коректності й професійної компетентності, а й дисципліни «як це подано»: ясної мови, доречної репрезентації, охайних процедур. Добровільне прийняття підвищених етичних стандартів (доброчесність, неупередженість, гідність) логічно продовжується у вимогах до культури вигляду й поведінки службовця. У цій єдності етики й естетики формується інституційний авторитет та базова довіра громадян, без яких неможливі ані легітимність рішень, ані результативність сервісу.

Естетична «якість форми» — це етична вимога поваги до адресата, а не декоративна опція. Зрозумілий текст (plain language), доступні та послідовні цифрові інтерфейси, уніфіковані дизайн-системи, передбачувана навігація в сервісних просторах зменшують когнітивне навантаження, скорочують кількість помилок і підсилюють відчуття справедливості процедури. Саме так естетика комунікації й сервісу стає провідником процедурної справедливості: громадяни краще сприймають рішення і готові співпрацювати, коли процес подано ясно, послідовно й з повагою. У вітчизняному контексті цей підхід підтримується сучасними стандартами доступності та урядовими рекомендаціями щодо подання інформації, що закріплює естетичні вимоги як норму публічної служби.

Практична імплементація естетичного компонента потребує конкретних компетентностей управлінця і вимірюваних результатів. Критично важливими є: володіння простою мовою у нормативних та роз’яснювальних документах; забезпечення вебдоступності й консистентності інтерфейсів; підтримання єдиної візуальної айдентики офлайн та онлайн; застосування когнітивно-поведінкових принципів упорядкування форм і процесів. Ефекти слід фіксувати через метрики якості послуг (час виконання, частка повторних звернень, кількість помилок, індекси задоволеності/довіри). Таким чином естетика постає інструментом підвищення зрозумілості, інклюзії та легітимності влади — і, у підсумку, реальної ефективності діяльності державних службовців.
4. Естетика в публічному управлінні має нормативно-правову опору і виступає не «декором», а юридично визначеною якістю форми державної взаємодії з громадянами. Її рамку формують блоки права, що поєднують етику служби, державну мову як стандарт зрозумілої комунікації, право на інформацію, фізичну та цифрову доступність, а також стандарти оформлення документів і державних вебресурсів. У цій сукупності народжується поле «адміністративної естетики» — узгодженої з верховенством права практики ясної, інклюзивної та послідовної комунікації й сервісу.

Інституційні механізми переводять цінності в дію: кодекси етичної поведінки, присяга й антикорупційні запобіжники задають «жорстку рамку» доброчесності; вимоги простої мови та легкого читання, стандарти доступності ІКТ і діловодчі ДСТУ — «мову» зрозумілих текстів і читабельних інтерфейсів; будівельні норми інклюзивності — логіку сервісних просторів; а публічні закупівлі дозволяють робити ці вимоги контрактними зобов’язаннями підрядників. Координація дизайну державних сайтів і дизайн-систем закріплює візуальну єдність і передбачуваність форми як елементу етики поваги до адресата. Дотримання цих норм має вимірювані наслідки для довіри й ефективності: зменшуються транзакційні витрати громадян, падає кількість помилок і повторних звернень, зростає відчуття процедурної справедливості та легітимності рішень. Для управлінців це означає потребу в постійному аудиті відповідності (мовні, доступнісні, візуальні стандарти), інтеграції вимог у внутрішні регламенти й навчання персоналу, а також у технічні завдання закупівель. У підсумку естетика, закріплена правом, стає опорою сервісної держави: робить комунікацію зрозумілою, середовища — доступними, а державні послуги — передбачуваними та гідними.
5. Естетична культура робочого місця публічного управлінця — це системоутворювальний чинник результативності та безпеки праці. Якість простору безпосередньо впливає на продуктивність, точність рішень, здоров’я персоналу й стандарти сервісу, а отже — на довіру до інституцій. Робоче місце слід розуміти як керовану систему, де правові вимоги охорони праці, професійна етика та принципи людиноцентрованого дизайну перетворюються на щоденні практики. Відмінність між «робочим місцем» і «робочою зоною» задає операційний каркас: саме раціональне планування нормальної й максимальної зон досяжності зменшує зайві рухи, втому і помилки, перетворюючи простір на інструмент управлінської надійності.

Ефективна організація місця спирається на комплекс взаємопов’язаних вимог: інформаційних (структура потоків, стандарти документування, кібергігієна), ергономічних (антропометрія, поза, розміщення обладнання, акустика), санітарно-гігієнічних (світло, мікроклімат, матеріали низької емісії), естетичних (читабельність, навігація, колористика, охайність, озеленення), технічних і організаційних. Постійне та тимчасове оснащення має відповідати принципам «повної готовності», «річ — у місці використання» та «чистого столу», а тип планування (кабінетне, open space, комбіноване) — забезпечувати баланс фокус-роботи й колаборації. Автоматизоване робоче місце й цифрове середовище підсилюють цей ефект за рахунок зручності (usability) та доступності.

Естетична культура робочого місця — це безперервний управлінський цикл: діагностика функцій і навантажень, проєктування, впровадження, навчання, профілактика ризиків і регулярні аудити (ергономічні, гігієнічні, організаційні) з прив’язкою до KPI (час опрацювання, частка помилок і повторних звернень, показники самопочуття). Командний підхід із залученням фахівців з ергономіки, охорони праці, ІТ та дизайну забезпечує узгодженість матеріального, інформаційного й соціально-психологічного вимірів. У підсумку естетично та ергономічно організоване робоче місце мінімізує когнітивне й фізичне навантаження, підвищує якість управлінських рішень і закріплює репутацію органу влади як сервісної інституції, що працює гідно, зрозуміло й передбачувано.
6. Професійна праця є базовим середовищем естетичного становлення управлінця: саме в дії — де поєднуються мета, засоби й результат — народжується «смак» до міри, ясності та доречності. Естетичне ставлення до роботи — від охайності форми документа до гідності публічної взаємодії — перетворює працю на процес самотворення: людина не лише змінює об’єкт, а й вибудовує власну культуру мовлення, поведінки й сервісу. Там, де форму організовано гармонійно, зникає відчуження, зростають включеність і відповідальність, а отже — і довіра до інституції.

Естетичне формування має три взаємодоповнювальні виміри компетентностей: творчий (бачити альтернативи й проєктувати форму рішень), інтуїтивно-афективний (такт, емпатія, відчуття доречності) та раціонально-нормативний (послідовність, логіка, пропорція форми й змісту). У публічній службі вони матеріалізуються у «простій мові» текстів, читабельній структурі документів, етичній вербальній/невербальній комунікації, прозорій «естетиці процедури» та людяно організованому просторі роботи. Така культура форми знижує когнітивне навантаження, помилки й конфлікти, підтримує внутрішню мотивацію («радість добре зробленої справи») і підвищує якість управлінських рішень.

Естетична зрілість управлінця потребує інституційної підтримки: чітких цілей, окреслених «мовою краси» (ясність, міра, пропорція), спільних шаблонів і політик, регулярного навчання та ритуалів якості з вимірюваними показниками (читабельність, передбачуваність процедур, задоволеність громадян). Коли вимоги до форми закріплені в практиках і оцінюються за KPI, естетичне стає стратегічним ресурсом сервісної держави: воно підсилює гідність взаємодії, підвищує ефективність і легітимність влади та формує професійну ідентичність управлінця як носія культури публічного служіння.
7. Естетична свідомість і естетична культура публічних управлінців формують «рамку якості» професійної дії: вони поєднують етику змісту з естетикою форми й задають стандарти доречності в мові, поведінці, документах і процедурах. Зріла естетична свідомість — це узгоджена взаємодія почуттів, смаку та ідеалу, що перетворює абстрактні цінності гідності й справедливості на практику ввічливої, ясної й пропорційної взаємодії. Саме так вибудовується довіра до інституцій: громадяни оцінюють не лише «що» вирішено, а й «як» це зроблено — без приниження, з прозорим обґрунтуванням та уважністю до форми.

Ефект естетичної культури вимірний у повсякденній роботі: зрозумілі тексти й читабельні документи знижують когнітивне навантаження та кількість помилок; коректна, інклюзивна комунікація зменшує конфліктність; прозора композиція процедур підсилює відчуття справедливості й легітимності рішень. У ситуаціях етичних дилем естетичні стандарти — ясність, такт, повага — працюють як «перекладач» цінностей у конкретні дії, підтримуючи професійну стійкість, рефлексію та відповідальність управлінця. Внаслідок цього форма перестає бути «обгорткою» і стає інструментом якості політики й сервісу.

Стійкий розвиток естетичної культури можливий за наявності інституційних умов: цільових освітніх програм (проста мова, візуальна грамотність, сервіс-дизайн), уніфікованих стандартів і шаблонів, естетично організованого середовища, механізмів підтримки етики та регулярної вимірюваності результатів (читабельність, передбачуваність процедур, задоволеність громадян). Коли ці елементи інтегруються в управлінський цикл, естетична культура стає стратегічним ресурсом сервісної держави: підвищує якість рішень, зміцнює довіру й формує професійну ідентичність управлінця як носія культури гідної публічної взаємодії.
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